

কলকাতা ২৪ ডিসেম্বর ২০২৪ ৮ পৌষ ১৪৩১ মঙ্গলবার অষ্টাদশ বর্ষ ১৯৩ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata 24.12.2024, Vol.18, Issue No. 193, 8 Pages, Price 3.00

যোগীরাজে এনকাউন্টারে হত তিন খলিস্তানি জঙ্গির

এলাহাবাদ, ২৩ ডিসেম্বর: উত্তরপ্রদেশ পুলিশের গুলিতে নিহত তিন খলিস্তানি জঙ্গি নিহত তিন খলিস্তানি জঙ্গির মাথা পাকিস্তান এবং গ্রিসে রয়েছে। ব্রিটেন থেকেও তাদের নির্দেশ দেওয়া হচ্ছিল বলে এনকাউন্টারের পর দাবি পঞ্জাব পুলিশের। পঞ্জাব পুলিশের ডিজিটাল গোবর যাদব জানিয়েছেন, খলিস্তানি জঙ্গিদের সঙ্গে বিদেশ যোগের অভিযোগগুলি খতিয়ে দেখতে তদন্ত শুরু হয়েছে।



পাকিস্তান এবং গ্রিস থেকে নির্দেশ

পঞ্জাব পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, এই তিন অভিযুক্ত পাকিস্তানি মদতপুষ্ট সংগঠন খলিস্তান জিন্দাবাদ ফোর্সের সদস্য। বিগত কয়েকদিন ধরেই পঞ্জাবের একাধিক জায়গায় সন্ত্রাসবাদী কার্যক্রম চালিয়েছেন তারা। পঞ্জাবের একাধিক থানা এবং পুলিশ ফাঁড়িতে হামলার ঘটনায় তাদের যোগ ছিল বলে অভিযোগ। গোপন সূত্রে খবর পেয়ে পঞ্জাব এবং উত্তরপ্রদেশ পুলিশ যৌথ অভিযান চালায় উত্তরপ্রদেশের পিলিভিতে। রবিবার মারাত্মক পুলিশের সঙ্গে জঙ্গিদের গুলির লড়াই শুরু হয়। তিন সন্ত্রাসবাদীকে নিজদের জালে তুলতে যৌথ অভিযানে নামে উত্তরপ্রদেশ ও পঞ্জাব পুলিশ। আর সেই অভিযানেই এনকাউন্টারের ঘটনা ঘটে। তারা পুলিশকে লক্ষ্য করে গুলি চালালে পুলিশও গুলি ছোড়ে। জখম অবস্থায় তাদের হাসপাতালে ভর্তি করা হলে তিনজনেরই মৃত্যু হয়।

তাদের বয়স ১৮ থেকে ২৩ বছরের মধ্যে। নিষিদ্ধ গোষ্ঠী খলিস্তানি কমান্ডো ফোর্সের সদস্য তারা। তিন জনই পঞ্জাবের গুরদাসপুরের বাসিন্দা। সম্প্রতি একটি পুলিশ পোস্ট বোমা মেরে উড়িয়ে দেওয়ার অভিযোগও রয়েছে তাদের বিরুদ্ধে। পুলিশ জানিয়েছে, তাঁদের কাছ থেকে দু'টি একে-৪৭ রাইফেল-সহ একাধিক পিস্তল উদ্ধার করা হয়েছে।

সোমবার সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে পঞ্জাব পুলিশের ডিজিটাল বেলন, 'পঞ্জাবে অহিএসআইয়ের মদতপুষ্ট সন্ত্রাসের বিরুদ্ধে আমরা সাফল্য পেয়েছি। উত্তরপ্রদেশ এবং পঞ্জাব পুলিশের যৌথ অভিযানে খলিস্তানি জিন্দাবাদ ফোর্সের তিন সদস্য এনকাউন্টারে নিহত হয়েছে পিলিভিতে। তাঁদের কাছ থেকে দু'টি একে-৪৭ এবং দু'টি অন্য পিস্তল উদ্ধার হয়েছে। ওই তিন জন পুলিশকে লক্ষ্য করে গুলি চালিয়েছিলেন।' ডিজি আরও বলেন,

'গুরদাসপুরের থানায় গ্রেনেড হামলার অভিযোগ রয়েছে তিনজনের বিরুদ্ধে। প্রাথমিক তদন্তের পর জানা গিয়েছে, এই হামলাগুলি নিয়ন্ত্রণ করছিলেন রনজিৎ সিং নিটা। তিনি নিষিদ্ধ জঙ্গি সংগঠনের প্রধান এবং পাকিস্তানে থাকেন। রনজিৎ মূলত যশবিন্দর সিং মনুর মাধ্যমে কাজ পরিচালনা করেন বলে জানা গিয়েছে, তিনি গ্রিসে থাকেন।'

ডিজি জানিয়েছেন, নিহত জঙ্গি বীরেন্দ্রের থামের লোক ছিলেন যশবিন্দর। পঞ্জাবের পুলিশ ফাঁড়িতে হামলার নেতৃত্ব দেন বীরেন্দ্রই। তাকে আবার জগজিৎ সিং নামের একজন নির্দেশ দিচ্ছিলেন ব্রিটেন থেকে। এমনকি, কিছু রিপোর্ট অনুযায়ী, জগজিৎ ব্রিটিশ সেনাবাহিনীতে কাজ করেন বলেও শোনা গিয়েছে। আন্তঃরাজ্য সহযোগিতার অন্যতম নিদর্শন এই এনকাউন্টার, মন্তব্য ডিজির। উল্লেখ্য, গত কয়েক সপ্তাহে গিয়ে পড়ে খলিস্তানি সংগঠনগুলির দিকে। এই সময় সমাজমাধ্যমে একটি পোস্ট ছড়িয়ে পড়ে। পঞ্জাবের তিন থানায় আক্রমণের ঘটনার দায় স্বীকার করে খলিস্তানি জিন্দাবাদ ফোর্স। আর তারপরই তদন্ত নামে পুলিশ। পুলিশ অনুসন্ধানে প্রকাশ্যে আসে এই খলিস্তানি জঙ্গিদের নাম। পাশাপাশি উত্তরপ্রদেশের পিলিভিতে তারা ডেরা করে আশ্রয় নিয়েছিল বলেই গোপন সূত্রে খবর পায় পঞ্জাব পুলিশ।

হাসিনাকে ফেরত চেয়ে ভারতকে চিঠি ঢাকার

ঢাকা, ২৩ ডিসেম্বর: এবার সরাসরি শেখ হাসিনাকে ফেরত পাঠানোর কথা ভারতকে চিঠি দিল বাংলাদেশ। সোমবার এ কথা জানিয়েছেন বাংলাদেশের মুহাম্মদ ইউনূসের অন্তর্বর্তী সরকারের বিদেশ উপদেষ্টা তৌহিদ হোসেন। সোমবার মহম্মদ ইউনূসের অন্তর্বর্তী সরকারের বিদেশ বিষয়ক উপদেষ্টা তৌহিদ হোসেন স্থায়ী সংবাদমাধ্যমে জানান, ভারত সরকারের কাছে শেখ হাসিনাকে ফেরত চেয়ে নোট ভারী বা সরকারি ভাবে চিঠি পাঠানো হয়েছে। বাংলাদেশে তাঁর বিচার হবে।



শেখ হাসিনাকে ফেরত পাঠানোর কথা ভারতকে চিঠি দিল বাংলাদেশ।

সোমবারই হাসিনাকে দ্রুত গ্রেপ্তারের জন্য বাংলাদেশ পুলিশকে ইন্টারপোলের সাহায্য নিতে নির্দেশ দেয় আন্তর্জাতিক যুদ্ধাপরাধ আদালত। বলা হয়, ইন্টারপোলের মাধ্যমে দ্রুত হাসিনার বিরুদ্ধে রেড কর্নার নোটিস জারি করতে হবে। আর সেই মর্মে ইন্টারপোলকে আবেদন জানাক বাংলাদেশ পুলিশ। সরকারি আইনজীবী জানান, যুদ্ধাপরাধ আদালতের নির্দেশ মেনে ইতিমধ্যে ইন্টারপোলকে চিঠি দেওয়া হয়েছে।

গত জুলাই মাসে বাংলাদেশে শিক্ষাক্ষেত্রে সংরক্ষণের বিরোধিতায় শুরু হওয়া ছাত্র আন্দোলন দমনে হাসিনা প্রশাসনের ডুমিকাকে ভালো চোখে দেখেনি আন্তর্জাতিক যুদ্ধাপরাধ আদালত। আন্দোলন রূখে দিতে গণহত্যার নির্দেশ-সহ একাধিক মানবতা বিরোধী পদক্ষেপের অভিযোগে গ্রেপ্তার পরোয়ানা জারি করা হয়েছিল হাসিনা প্রশাসনের একটা বড় অংশের বিরুদ্ধে। এই তালিকায় ছিলেন খোদ শেখ হাসিনা, আওয়ামী লিগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল

কাদের-সহ ৪৬ জন। কোটা সংস্কার আন্দোলন এবং তার পরবর্তী বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের জেরে গত ৫ অগস্ট বাংলাদেশে আওয়ামী লিগের সরকারের পতন হয়। বাংলাদেশ ছাড়েন তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী হাসিনা। তিনি আশ্রয় নেন ভারতে। হাসিনা বাংলাদেশ ছাড়ার পর তাঁর বিরুদ্ধে একাধিক মামলা রঞ্জু হয়েছে। বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের নেতা সাইদুর রহমানের খুনের ঘটনায় বাংলাদেশের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা-সহ ১৪৩ জনের বিরুদ্ধে অভিযোগ দায়ের হয়েছে। হাসিনা বাংলাদেশ ছাড়ার পর থেকে সে দেশের বিভিন্ন থানায় অন্তত ২৩০টি ফৌজদারি মামলা দায়ের হয়েছে তাঁর বিরুদ্ধে। এর মধ্যে ১৯৮টি ক্ষেত্রে খুনের অভিযোগ আনা হয়েছে। হাসিনা-সহ ১৪৩ জনের বিরুদ্ধে আগেই থেফতারি পরোয়ানা জারি করেছিল বাংলাদেশের আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল।

গত ১৭ নভেম্বর তাঁদের বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারি হয়। রবিবার প্রধান আইনজীবী তথা জামাত-ই-ইসলামির নেতা মোহাম্মদ তাজুল ইসলাম আদালতে

ধনেখালি ফাঁসি

হাতের শিরা, গলার নলি কেটে বাবা, মা এবং বোনকে নৃশংস ভাবে খুন করেছিলেন যুবক। বছর তিনেক আগে হৃৎগতির ধনেখালির সেই ঘটনায় দোষী সাব্যস্ত হওয়া সেই যুবক প্রমথেশ ঘোষালকে ফাঁসির সাজা দিল চুঁচুড়া আদালত। সোমবার চুঁচুড়া আদালতের বিচারক সঞ্জয় কুমার শর্মা এই রায় দিয়েছেন।

বাবা-দাদাকে খুন

বন্ধ বাড়ির ভিতর থেকে উদ্ধার হল বৃদ্ধের কন্ডলে মোড়ানো রক্তাক্ত মৃতদেহ। ওই বৃদ্ধের ছেলে পলাতক। বাড়ির সেপ্টিক ট্যাঙ্ক থেকে মিলল পলাতকের পিস্তলকে। দাদার বিরুদ্ধে মৃতদেহ। বাবা-দাদাকে খুন করে পালিয়েছে গুণধর ছেলে? চাঞ্চল্যকর ঘটনাটি ঘটেছে কোচবিহারের কোতোয়ালি থানার ডাওয়াগুড়ি বৈশ্য পাড়া এলাকায়।

দেওয়াল ভেঙে

ইটভাটার দেওয়াল ধসে ধসে সন্ত্রাসের নীচে চাপা পড়ে মৃত্যু চার শিশু। আশঙ্কাজনক অবস্থায় চিকিৎসাধীন আরও একজন। রবিবার রাতে হরিয়ানার হিসার জেলার বুধনা গ্রামে ঘটনাটি ঘটেছে। তাদের পরিবার ইটভাটার পরিবারী শ্রমিকের কাজ করেন। আচমকা হুড়মুড়িয়ে ধসে পড়ে দেওয়াল। তার নীচে চাপা পড়ে যায় সাতজন শিশু।

বিজেপি সাংসদ

সংসদ চত্বরে সাংসদদের মধ্যে ধস্তাধস্তির দৃশ্য দেখা গিয়েছিল গত বৃহস্পতিবার। আর সেই সময় ধাক্কাধাক্কিতে পড়ে গিয়ে মাথায় চোট পেয়েছিলেন বিজেপির দুই সাংসদ প্রতাপ ষড়ঙ্গী এবং মুকেশ রাজপুত। তার পর তাঁদের ভর্তি করাণ্ডা হয় দিল্লির রামমলাহর লোহিয়া হাসপাতালে। সোমবার দুই সাংসদই হাসপাতাল থেকে ছাড়া পেলেন।

ধর্মতলায় ডাক্তারদের ধরনায় সিঙ্গল বেঞ্চের

নিজস্ব প্রতিবেদন: হাইকোর্টে ধাক্কা খেল রাজ্য। ধর্মতলায় ডাক্তারদের ধরনা নিয়ে সিঙ্গল বেঞ্চের নির্দেশ বহাল রাখল ডিভিশন বেঞ্চ।

প্রাক্তন অধ্যক্ষ সন্দীপ ঘোষ ও টালা থানার তৎকালীন ওসি অভিভিৎ মণ্ডল জমিন পেতেই নতুন করে আন্দোলনে নামার সিদ্ধান্ত নেন চিকিৎসকরা। ২০ থেকে ২৬ ডিসেম্বর



ডিভিশন বেঞ্চে সিঙ্গল বেঞ্চের বিক্ষোভ নিয়ে সিঙ্গল বেঞ্চের নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে রাজ্য ডাক্তারদের কর্মসূচিতে বিরতির নির্দেশ ছুঁটিদেশের আর্জি জানায়।

নির্দেশই বহাল ডিভিশনে

হয়েছে। তবে রাজ্যের আর্জিমাফিক ২৫ তারিখ ধরনা বিরত রাখা যায় কিনা, তা চিকিৎসকদের কাছে জানতে চেয়েছে আদালত।

পর্যন্ত ধরনার সিদ্ধান্ত নিলেও, প্রথমে অনুমতি না মিললেও, হাইকোর্টের নির্দেশ পেতেই ধরনায় বসেন চিকিৎসকরা। তবে এই অবস্থান বিক্ষোভ নিয়ে সিঙ্গল বেঞ্চের নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে রাজ্য

ডাক্তারদের কর্মসূচিতে বিরতির নির্দেশ দেওয়ার আবেদন জানানো হয়। রাজ্যের তরফে বদলে ২৭ ও ২৮ তারিখ অবস্থানের অনুমতি দেওয়ার কথা বলা হয়। রাজ্যের আইনজীবী বলেন, 'এটা বড়দিনের সময়। যারা বড়দিন উদযাপন করতে আসবেন তাদের কি কোনও অধিকার নেই?'

এদিন আদালতে রাজ্য আরও বলে, কর্মসূচি শুরুর মুখে পুলিশকে নোটিস দিয়েই হাইকোর্টে চলে আসছেন আন্দোলনকারীরা। তাঁরা প্রস্তুতি নেওয়ার সময় পাচ্ছেন না। সিঙ্গল বেঞ্চ অনুমতি দিলে ডিভিশন বেঞ্চে মামলা করার সময়ও মিলেছে না। রাজ্যের প্রশ্ন, সবসময় মেট্রো চ্যানেলে অবস্থান না করে ঠিক তার পিছনেই ওয়াই চ্যানেল আছে, সেখানে কেন নয়? এই কর্মসূচির জন্য উৎসবের মরশুমের মানুষকে যানজটের শিকার হতে হচ্ছে বলেও দাবি করা হয়। রাজ্যের যুক্তি, শুধু মামলাকারীদের মৌলিক অধিকার বিচার করলে আসবে না, রাজ্যকে বাকিদের মৌলিক অধিকারের কথাও ভেবে দেখতে হবে।

চলচ্চিত্র জগতে নক্ষত্র পতন, প্রয়াত শ্যাম বেনেগাল



নিজস্ব প্রতিবেদন: ভারতীয় চলচ্চিত্র জগতে নক্ষত্রপতন। প্রয়াত পরিচালক শ্যাম বেনেগাল। মৃত্যুকালে বয়স হয়েছিল ৯০। ২৩ ডিসেম্বর সন্ধ্যা ৬টা বেজে ৩০ মিনিটে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন পরিচালক। বহু দিন ধরেই বা বাধকাজনিত অসুস্থতায় ভুগছিলেন তিনি। এ ছাড়া কিডনি সংক্রান্ত সমস্যাও ছিল তাঁর। পরিচালকের এরপর দুয়ের পাতায়

সিন্ধু-যোটক



উদয়পুরে জমকালো অনুষ্ঠানে সাত পাকে বাঁধা পড়লেন ব্যাডমিন্টন তারকা পি ডি সিন্ধু।

ভায়া ত্রিপুরা কলকাতায় আসার পথে ধৃত ও বাংলাদেশি

আগরতলা, ২৩ ডিসেম্বর: ত্রিপুরা হয়ে কলকাতায় আসার পথে ধৃত তিন বাংলাদেশি। রবিবার বিকেলে আগরতলা স্টেশন থেকে তাঁদের গ্রেপ্তার করল পুলিশ। ধৃতদের নাম ছোটন দাস, বিষ্ণুচন্দ্র দাস এবং মুহাম্মদ মালিক। ধৃতদের বাড়ি বাংলাদেশের নোয়াখালিতে। ধৃতদের আগরতলা হয়ে কলকাতায় আসার পরিকল্পনা ছিল প্রাথমিক তদন্তে জানতে পেরেছে পুলিশ।



গোপন সূত্রে খবর পেয়ে আগরতলা রেল পুলিশ, আরপিএফ এবং সীমান্তরক্ষী বাহিনী এক যৌথ অভিযান চালিয়ে আগরতলা স্টেশনে তাঁদের পাকড়াও করে। ধৃতদের চালচলন দেখে সন্দেহ হওয়ায় আটক করে জিজ্ঞাসাবাদ করতেই পুলিশ জানতে পারে তাঁরা বাংলাদেশি নাগরিক। কিন্তু পুলিশ জিজ্ঞাসাবাদে ভারতে আসার কোনও বৈধ নথি দেখাতে পারেননি তাঁরা। বেআইনি ভাবে তাঁরা ভারতে অনুপ্রবেশ

করেছিলেন বলেই সন্দেহ পুলিশের। এ দেশে আগরতলা থেকে ট্রেন ধরে কলকাতায় আসার পরিকল্পনা থাকায় আগরতলা স্টেশনে ধৃতদের গ্রেপ্তার করা হয়। ধৃতদের প্রাথমিক জেরায় পুলিশ জানতে পেরেছে, ভারতে অনুপ্রবেশের চেষ্টায় অসমেও ছয়

পঞ্চম এবং অষ্টমে ফের পাশ-ফেল



নিজস্ব প্রতিবেদন: পঞ্চম এবং অষ্টম শ্রেণিতে ফের পাশ-ফেল ফেরাতে চলেছে কেন্দ্র। শিক্ষামন্ত্রকের তরফে একটি বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়েছে, পঞ্চম এবং অষ্টম শ্রেণির কোনও পড়ুয়া পরীক্ষায় সফল না হলে তাকে ফের সুযোগ দেওয়া হবে। ফলাফল বেরনোর পর দু'মাসের মধ্যে ফের পরীক্ষায় বসার সুযোগ পাবে অকৃতকার্য পড়ুয়া। দ্বিতীয় পরীক্ষাতেও কোনও পড়ুয়া অসফল হলে তাকে পরবর্তী ক্লাসে উন্নীত করা হবে না বলে শিক্ষা দপ্তরের বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়েছে। তবে কোনও পড়ুয়াকেই স্কুল থেকে বিতাড়িত করা যাবে না।

দ্বিতীয় বারের পরীক্ষায় অকৃতকার্য হওয়া পড়ুয়াদের পড়াশোনার ক্ষেত্রে বিশেষ ভাবে সহায়তা করবেন শ্রেণি শিক্ষকরা। প্রয়োজনে গলদ খুঁজে বার করা হবে। ২০১৯ সালে কেন্দ্র শিক্ষার অধিকার আইনে বদল এনে

জানিয়েছিল, দেশের সব প্রান্তে পড়ুয়াদের বুনিয়ে দিচ্ছে বিয়টি সুনির্দিষ্ট করতে পঞ্চম এবং অষ্টম শ্রেণিতে কাউকে ফেল করা হবে না। পাঁচ বছর পর সেই শিক্ষার অধিকার আইন ফের বদল আনতে চলেছে কেন্দ্র।

কেন্দ্রের নয়া পাশ-ফেল নীতি কার্যকর হতে চলেছে কেন্দ্রীয় বোর্ডের নিয়ন্ত্রণাধীন দেশের ৩০০০-এরও বেশি স্কুলে। এই তালিকায় রয়েছে কেন্দ্রীয় বিদ্যালয়, নবোদয় বিদ্যালয় এবং সৈনিক স্কুলগুলিও। তবে বেশিরভাগ ক্ষেত্রেই স্কুলশিক্ষার বিষয়ে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নেয় সংশ্লিষ্ট রাজ্যগুলি। ইতিমধ্যেই দেশের ১৬টি রাজ্য এবং এরপর দুয়ের পাতায়

এগিয়ে চলার সঙ্গী

একদিন

শুরু হল আমাদের ফিচার বিভাগ

তবে বর্তমানে আলাদা করে নয় একদিন পত্রিকার শেষ পৃষ্ঠাটি সাতদিন বিভিন্ন বিষয়ে সেজে উঠবে

রবি	মঙ্গল	বৃহস্পতি	শনি
সাহিত্য সংস্কৃতি	শিক্ষা প্রযুক্তি চাকরি	বিনিয়োগ ব্যাঙ্কিং	অর্থক আকাশ
স্বাস্থ্য বীমা	ভ্রমণের টুকটাক	সিনেমা অনুষ্ণ	
সোম	বুধ	শুক্র	

আপনারা ইউনিকোড হরফে লেখা পাঠান।

শীর্ষকে অবশ্যই "বিভাগ (যেমন গুঞ্জ)" কথাটি উল্লেখ করবেন।

আমাদের ইমেল আইডি : dailyekdin1@gmail.com |



শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞাপন

নাম-পদবী

গত ২০/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ১১ নং এফিডেভিট বলে আমি Ranjit Mondal যোগা করা হয়েছে। আমার পিতা Rakhhal Mondal & Lt. R. C. Mondal সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।

নাম-পদবী

গত ২০/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৫০০৯ নং এফিডেভিট বলে Naseeb Lal Mandal S/o. Dukhi Mandal ও Nasib Lal Mandal S/o. D. Mondal সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ২০/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৫০০৭ নং এফিডেভিট বলে Lakshmikanta Ghosh S/o. Bhupati Nath Ghosh ও Laxhi Kanta Ghosh S/o. B. N. Ghosh সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৪৭৭২ নং এফিডেভিট বলে আমি Md. Israil দোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Md Osman & Sk. Osman Mia সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৪৭৬৬ নং এফিডেভিট বলে Md. Ghaffar Hussain S/o. Abdul Razzaque ও Md Gaffar Hussain S/o. A. Razzaque সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৭১২১ নং এফিডেভিট বলে Pintu Dholey S/o. Ranajit Dholey ও Pintu Dhole S/o. R. Dhole সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ০৪ নং এফিডেভিট বলে আমি Prasanna Banik যোগা করিয়াছি যে, আমার পিতা Narayan Chandra Banik & N. Banik সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ০৪ নং এফিডেভিট বলে আমি Prasanna Banik যোগা করিয়াছি যে, আমার পিতা Narayan Chandra Banik & N. Banik সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৭১২৭ নং এফিডেভিট বলে Shyamal Mondal S/o. Haradhan Mondal ও Shyamal Kr. Mondal S/o. H. Mondal সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ০৭ নং এফিডেভিট বলে Sankar Chandra Das S/o. Hem Chandra Das ও Sankar Das S/o. L. H. C. Das সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ০৭ নং এফিডেভিট বলে Sankar Chandra Das S/o. Hem Chandra Das ও Sankar Das S/o. L. H. C. Das সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ২৩/০৯/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ৩৮ নং এফিডেভিট বলে Dipak Kumar Das S/o. Kishori Chandra Das ও Dipak Das S/o. K. C. Das সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১১/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৭১২০ নং এফিডেভিট বলে Partha Kumar Sinha S/o. Panchanan Sinha ও Partha Singha S/o. P. Singha সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ২০/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ০৮ নং এফিডেভিট বলে Tapan Kumar Chattopadhyay S/o. Fatick Chandra Chattopadhyay ও Tapan Chattopadhyay S/o. P. Chattopadhyay সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী

গত ১৬/০৭/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৪৬৪১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sadananda Samadder ও Gadai Samadder S/o. Shyam Chandra Samadder সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

E-TENDER

E-Tender invited by the Proddhan, Natna Gram Panchayat (Under Tehatta-I Panchayat Samity), Natna, Nadia. NIET No-46/2024-2025, 5e/2024-2025. (15th FC FUND Tied and Untied Fund), Last date of submission 02.01.2025 up to 4p.m. For details please contact to the Office or visit www.wbtenders.gov.in Sd/- Proddhan, Natna Gram Panchayat.

TENDER

Sealed Tenders Invited By The Proddhan, Karimpur- I Gram Panchayat (Under Karimpur- I Panchayat Samity), Karimpur, Nadia, MEMO No- 962/PAN/KGP- I/2024-25, Dated-18.12.2024. For various schemes. Last date of application 25.12.2024 up to 12.30p.m. For details please contact to the Office.

Sd/- Proddhan, Karimpur- I Gram Panchayat.

১১ বিজ্ঞপ্তি ১১

আমোক্তার নামা
শ্রী জ্যোতির্ময় কোলে পিতা শ্রী দেবদাস বরন কোলে সাকিম বীশবেড়িয়া মহাকালীতলা বাই লেন, বীশবেড়িয়া, মগুরা, হুগলী-৭১২৫০২ কিত হই ০৪/০৭/২০২৪ তারিখে এ.ডি.এস.আর, হুগলী, চুচুড়, অফিসে রেজিস্ট্রিকৃত ১- 7478/2024 নং আমোক্তারনামা দলিল মূলে আমর মক্লেদ ১- 04/10/2024 তারিখে এ.ডি.এস.আর, হুগলী, চুচুড়, অফিসে রেজিস্ট্রিকৃত ১-12035/2024 নং বিক্রয় কোলা দলিল মূলে শ্রী নীলকান্ত দাস পিতা নিরঞ্জন দাস, সাকিম বীশবেড়িয়া গড়বাড়ি কলোনী, বীশবেড়িয়া, মগুরা, হুগলী-৭১২৫০২ মহাশয়কে বিক্রয় করেন। তপস্বী - জেলা হুগলী, থানা মগুরা, মৌজা বীশবেড়িয়া, জে.এল. ৫৩, আর.এস. ৮৬৬ নং তথা হাল এল. আর. ১৮৭৬/৭ নং খতিয়ানে, যারেক ১৫৪১ টকা হাল এল. আর. ১৯১৬ নং দাগে বাজ জমি যেরা আমর ০.৪৪ একর তমহা ০.০৫৬ একর আমোক্তারনামা বলে বিক্রয়কৃত সম্পত্তি হইতেছে। এতদ্বারা সকলকে অবগত করা হইতেছে যে, শ্রী নীলকান্ত দাস পিতা নিরঞ্জন দাস উক্ত খরিদা সম্পত্তি নিজ নামে নাম পত্র করিবর জন্য বি.এল এন্ড এল.আর.ও মগুরা-চুচুড় অফিসে আবেদন করিয়াছেন, ইহাতে কাহারও কোন আইনামুদ আপত্তি থাকিলে বিজ্ঞপ্তি প্রচার হইবার আগামী ১ মাসের মধ্যে সাকিম অফিসে আবেদন করিবরেন, অন্যথা নিয়ম অনুসারে কার্য করা হইবে।
ইতি- সনৎ কুমার শীল (উকিলবার), জেলা জজ আদালত, চুচুড়, হুগলী

১১ বিজ্ঞপ্তি ১১

এতদ্বারা যোগা করা হইতেছে যে, ইংরাজী ১৩ নভেম্বর ২০১৭ সালে পলশীপাড়া সাবরেজিষ্ট্রী অফিস থেকে একটি দলিল রেজিষ্ট্রী হয় যাহার নং ৭৫৪৮/১৭। দলিলটির ক্রেতা মুম্বয় পাল, পিতা-মুগুন্দর পাল এবং বিক্রয়কৃত হাল আগরওয়াল, পিতা-মুত রাম কিশন আগরওয়াল ওরফে কিশন লাল আগরওয়াল, জমিটির তপস্বী পরিমা ৬৮নং টিকা মৌজার অন্তর্গত ৭০০/১ খতিয়ানে ৬৮নং দাগে ১৮ শতক সম্পত্তির মধ্যে ০৫ শতক মাত্র। এরপর বিক্রয়কৃত করনে এই সম্পত্তি গ্রহীতা মুম্বয় পাল ২৬শে নভেম্বর ২০২০ সালে নদীয়া সাবরেজিষ্ট্রী অফিসে ৮০১/২০২০ এই নম্বরে সাং ও পোঃ নাজিরপুর, থানা- তেহত- জেলা- নদীয়ার বাসিন্দা জাহাঙ্গীর বিশ্বাস, পিতা-হাসেম আলি বিশ্বাস, এই ব্যক্তিকে উক্ত সম্পত্তি বিক্রয় করবার জন্য জেনারেল পাওয়ার অফ এন্ড্রাট্ট মমতা প্রদান করেন। এরপর পাওয়ার বলে পাওয়ার গ্রহীতা ২০শে মে ২০২২ সালে সঞ্জয় কুমার বিশ্বাস, পিতা- জগদীশ চন্দ্র বিশ্বাস ব্যক্তিকে পলশীপাড়া রেজিষ্ট্রী অফিস থেকে ৫২৫৫/২২ নং একখানি দলিল রেজিষ্ট্রী করলেন। তারপর সঞ্জয় কুমার বিশ্বাস ৪ঠা ডিসেম্বর ২০২৩ সালে (১) মুভুগুন্দর মন্ডল, পিতা- গোয়াই মন্ডল (২) কল্যানী মন্ডল, সাকিম- মুভুগুন্দর মন্ডল, এই দুই গ্রহীতাকে পলশীপাড়া রেজিষ্ট্রী অফিস থেকে ১১২৭/২৩ নং একখানি দলিল রেজিষ্ট্রী করিয়াছেন। নতমানে জমিটি রতনলাল আগরওয়াল নামে রেকর্ড রাখিয়াছে। এক্ষেত্রে এই জমিটির রেকর্ডটি গণিত লাল আগরওয়াল থেকে কেটে গিয়ে (১) মুভুগুন্দর মন্ডল ও (২) কল্যানী মন্ডল এই দুই গ্রহীতার নাম হবে।
শ্রী শংকর কুমার শীল (উকিলবার), জাজেস কোর্ট, কুমুদপুর, নদীয়া

১১ বিজ্ঞপ্তি ১১

আমোক্তার নামা
১) শ্রীমতী মাহারী রায় স্বামী-প্রতাপ রায়, ২) শ্রী প্রদীপ রায় পিতা-প্রতাপ রায় উভয়ের সাকিম বীশবেড়িয়া সরকারী পলী, বীশবেড়িয়া, মগুরা, হুগলী-৭১২৫০২, ৩) শ্রীমতী পূর্ণিমা বিশ্বাস স্বামী শ্রী প্রদীপ বিশ্বাস ও পিতা-প্রতাপ রায় সাকিম নাপিতপাড়া বড়গাঙ্গুরী, চুচুড়, হুগলী-৭১২৫০৩, ৪) শ্রীমতী অমিতা রায় স্বামী অর্পণ পোন্দার ও পিতা-প্রতাপ রায় সাকিম বীশবেড়িয়া সরকারী পলী, বীশবেড়িয়া, মগুরা, হুগলী-৭১২৫০২, মহাশয়/ মহাশয়গণ বিগত ইং 29/11/2020 তারিখে ডি.এস.আর-১, সদর, হুগলী, অফিসে রেজিস্ট্রিকৃত IV-0232/2020 নং আমোক্তারনামা দলিল মূলে আমর মক্লেদ শ্রী অজয় কুমার যোগা করিয়াছেন। বীশবেড়িয়া, মগুরা, হুগলী, ৭১২৫০২, মহাশয়কে বিক্রয়কৃত আমোক্তারনামা দলিল মূলে আমর মক্লেদ ১-5358/2023 নং বিক্রয় কোলা দলিল মূলে শ্রীমতী চন্দা দেবী স্বামী সুরজ কেওট সাকিম মামরাপাড়া দেশপ্রিয় সরকারী, বীশবেড়িয়া, মগুরা, হুগলী-৭১২৫০২ মহাশয়কে বিক্রয় করেন। তপস্বী - জেলা হুগলী, থানা মগুরা, মৌজা বীশবেড়িয়া, জে.এল. ৫৩ নং জে.এল. ভুক্ত, আর.এস. ৪০১ নং তথা হাল এল.আর. ৪৪৫৬ নং খতিয়ানে, আর.এস. ১২৪৭ নং তথা হাল এল.আর. ৪৪১৬ নং দাগে বাজ জমি ০.৪১ একর আমোক্তারনামা বলে বিক্রয়কৃত সম্পত্তি হইতেছে। এতদ্বারা সকলকে অবগত করা হইতেছে যে, বর্তমানে জেলা আমর মক্লেদ শ্রীমতী চন্দা দেবী স্বামী সুরজ কেওট উক্ত খরিদা সম্পত্তি নিজ নামে নাম পত্র করিবর জন্য বি.এল এন্ড এল.আর.ও মগুরা-চুচুড়, রক অফিসে আবেদন করিয়াছেন, ইহাতে কাহারও কোন আইনামুদ আপত্তি থাকিলে বিজ্ঞপ্তি প্রচার হইবার আগামী ১ মাসের মধ্যে সাকিম অফিসে আবেদন করিবরেন, অন্যথা নিয়ম অনুসারে কার্য করা হইবে।
ইতি- সনৎ কুমার শীল (উকিলবার), জেলা জজ আদালত, চুচুড়, হুগলী

১১ বিজ্ঞপ্তি ১১

জেলা-হুগলী, মোকদ্দম চুচুড় ডিস্ট্রিক্ট ডেলিগেট আদালত
২০২৪ সালের ৮নং - ৩৪ আইন মোকদ্দম দরখাস্তকারী- দিগন্ত রঞ্জন দে, পিতা-ভাঃ নিহার রঞ্জন দে, স্বাঃ- ১০১, গোয়াটুলি, থানা-চুচুড়া, পোঃ ও জেলা-হুগলী।
এতদ্বারা জানানো হইতেছে যে-১০১, জেলা-হুগলী, থানা-চুচুড়া, পোঃ ও জেলা-হুগলী, নিবাসী ভাঃ নীহার রঞ্জন দে, এবং সাধনা দে, কৃত এবং সম্পাদিত উইলের বর্ণিত -জেলা-হুগলী, চিনসুরা গ্রাম, পঞ্জাব ন্যাশনাল ব্যাংক মিসেস সাধনা দে এবং মিঃ নীহার রঞ্জন দে এর সেভিং ব্যাঙ্ক একাউন্ট নং ১৪২১০০০ ১০০০ ৩৬৮৯২, ইহাতে গচ্ছিত - ২৭,৩৩৫.৫৭ টাকা এবং ট্রি একাউন্টে চরি বি - ০৫, লকার নং বি. বি. ০০৬০৫, ইহাতে গচ্ছিত কিছু গনমা ইলি হাড়া জেলা-হুগলী, থানা-চুচুড়া, পোঃ ও জেলা-হুগলী, জে.এল. নং-০৮, আর.এস. খতিয়ান নং- ৩০০, এল. আর খতিয়ান নং- ৪৪১/১, আর.এস. দাগ নং- ১৫১৫, এল.আর.দাগ নং- ৩০৭৭, শ্রেণী-১৪, পরিমাণ- ০.০৫ একর সম্পত্তি লইয়া উপরোক্ত দরখাস্তকারী প্রকৃত আলোচনায় উক্ত মোকদ্দম উইলের উত্তরে পাইবার নিমিত্তে দাখিল করেন। একরনে সর্ব সাধারণ কে জানেনা হইতেছে যে, উক্ত মৃত ভাঃ নীহার রঞ্জন দে, এবং সাধনা দে, কৃত উইল সত্বে বা প্রকৃত প্রাণের বিষয়ে যদি কোন সন্দেহ থাকে তবে তাহা বিজ্ঞপ্তি প্রচারের ১(এক) মাসের মধ্যে আলোচনায় হইবে কিংবা নিযুক্তী প্রকৃত মোকদ্দম মহাশয়ের দ্বারা তাহার বক্তব্য পেশ করিবেন। নচেৎ একত্রকম শুনানীর মাধ্যমে বেঙ্গের নিঃস্পত্তি হইবে।
দরখাস্তকারীর তরফে
শান্তনু চ্যাটার্জী (প্রকৃতভুক্ত)

বিজ্ঞপ্তি

আমর মোক্লেদ রূপা বর্মন, পিতা-মানিক বর্মন সাং-দেবগাম স্টেশন পাড়া, পোঃ-দেবগাম, থানা-কালিগঞ্জ, জেলা-নদীয়া, পিন নং-৭৪১১৩৭ অক্ষয় বিশ্বাস, পিতা-বিরেন্দ্র বিশ্বাস, সাং ও পোঃ-দেবগাম, থানা- কালিগঞ্জ, জেলা-নদীয়া, পিন নং-৭৪১১৩৭ মহাশয় গত ইং-২৩/০৩/২০২১ তারিখে দেবগাম এ.ডি.এস.আর অফিসে রেজিস্ট্রিকৃত ৪ নং বহির ১৩১০ নং ভলিউমে ৪৪৮-৭৬০ নং পাতায় লিপিবদ্ধ ৭৪ নং একখণ্ড আমোক্তার নামা দলিল লিখ শঙ্কর হালদার মহাশয়কে ক্রমতা প্রাপ্ত আমোক্তার নিয়োগ করেন। এবং উক্ত আমোক্তার নামা দলিল মূলে শিব শঙ্কর হালদার মহাশয় উক্ত অফিসে গত ইংরেজি ০২/১২/২০২২ তারিখে দেবগাম এ.ডি.এস.আর অফিসে ১৩৪৯৯ নং একখণ্ড বিক্রয় কোলা দলিল মূলে ৬০ নং দেবগাম মৌজায় ১১৭২০ নং খতিয়ান ভুক্ত আর.এস.-৯২৬ ও এল.আর.-১১৭৪ নং দাগে ২.২৫ শতক সম্পত্তি বিক্রয় করিয়াছেন। এবং আমার মোক্লেদ উক্ত সম্পত্তি নিজ নামে রেকর্ড করিতে চাইতেছেন।
অতএব উক্ত সম্পত্তির উপর যদি কাহারও কোন প্রকার গুজর আপত্তি থাকে তাহা হইলে কালীগঞ্জ বি.এল এন্ড বি.এল.আর.ও অফিসে ০৭ (সাত) দিন এর মধ্যে যোগাযোগ করিবেন।
Samsad Sk Advocate District Judge's Court, Krishnagar, Nadia 23-12-2024

শ্রেণিবদ্ধ

বিজ্ঞাপন গ্রহণ ক্রেতা
উত্তর ২৪ পরগণা
সন্তোষ কুমার সিং
মেম নং-৩, বি.এল.নং-১৮, দেবনা মোড়, পোষ্ট ও থানা-সুন্দার, উত্তর ২৪ পরগণা,
ফোন- ৮৩৩৬০ ৮৮৭২২
ইউইল-
adconnex@gmail.com

কলকাতা-হাওড়ার মধ্যে চালু হল ভেসেল, চাপ কমবে দুই সেতুর



নিজস্ব প্রতিবেদন: কলকাতা ও হাওড়ার মধ্যে সংযোগকারী রবীন্দ্র সেতু এবং দ্বিতীয় হুগলী সেতুর উপর ভারী যান চলাচলের চাপ কমাতে নতুন উদ্যোগ নিল রাজ্য সরকার। নদীর মাধ্যমে বিকল্প পরিবহনের ভাবনা গ্রহণ করল রাজ্য পরিবহন দপ্তর। এবার থেকে রোহো ভেসেলের মাধ্যমে পণ্যবাহী ভারী ট্রাক ও অন্যান্য যানবাহন দ্রুত গঙ্গা পান করানো হবে বলেই পরিবেশা চালু করল রাজ্য পরিবহন দপ্তর। সোমবার হাওড়ার শালিমার জেটি হাটে একটি নতুন রোহো ভেসেলের উদ্বোধন করেন রাজ্যের পরিবহন মন্ত্রী স্নেহাশিস চক্রবর্তী। তিনি জানান, আপাতত এই ভেসেলটি গঙ্গাসাগর মেলার জন্য ব্যবহার করা হবে। রায়চ থেকে কুমড়াহাট পর্যন্ত এর মাধ্যমে যানবাহন পাইপার করানো হবে। সত্বে খবর, এই রোহো ভেসেলে একসঙ্গে ৬টি

চলচ্চিত্র জগতে নক্ষত্র পতন

প্রথম পাতার পর মৃত্যুর খবর নিশ্চিত করেছেন তাঁর মেয়ে পিয়া বেনোগাল। শারীরিক অসুস্থতায় জর্জরিত, তবুও কাজের মধ্যেই ছিলেন শ্যাম বেনোগাল। সপ্তাহে তিন দিন ডায়ালিসিস-এর জন্য হাসপাতালে যেতে হত তাঁকে। কিন্তু ছবির কাজ থাকার জন্যেই পিতার মৃত্যু হওয়ার আগেই তিনি মৃত্যুবরণ করেছিলেন। হারিয়ানা এবং কেশ্বশাসিত অঞ্চল পুদুচেরি এখনও এই বিষয়ে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নেননি। ২০২০ সালে পোশ-ফেল প্রথা নিয়ে সিদ্ধান্ত নেওয়ার জন্য বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করেছিল পশ্চিমবঙ্গ। বিশেষজ্ঞদের অধিকাংশই পাশ-ফেল ফেরানোর পক্ষে মত দিয়েছিলেন। সেই প্রস্তাব অক্ষয় এবং শশিত কার্ফর হারি রাহো।

ভুল সংশোধন

২৩.১২.২০২৪ তারিখে ২ নম্বর পাতায় 'জাতীয় লাইব্রেরি' নিয়ে শাস্ত্রী ভাষা সম্মেলন' নামে যে ছবি ক্যাপশন প্রকাশিত হয়েছিল, তাতে অযাচিত ভুল সংবাদ পরিবেশনের জন্য 'একদিন পত্রিকা' সকল পাঠকদের কাছে ক্ষমাপ্রার্থী। ক্রটি মার্জনা করেন।

অগ্নিকাণ্ডে ক্ষতিগ্রস্ত পড়ুয়াদের পাশে পর্ষদ

নিজস্ব প্রতিবেদন: সাম্প্রতিক একাধিক অগ্নিকাণ্ডে ক্ষতিগ্রস্ত পড়ুয়াদের পাশে লড়াইয়ে রাজ্য। যাদের বই খাতা-সহ অন্যান্য পড়াশোনার সরঞ্জাম আওনে নষ্ট হয়েছে সর্বশিক্ষা মিশনের মাধ্যমে তাদের সেসব বিনামূল্যে দেওয়া হবে বলে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। এছাড়া উপযুক্ত প্রমাণ-সহ যোগাযোগ করলে মার্কেটিং, সংশোধনের মতো নথিও তাদের পরিত্যাগ দেওয়া হবে বলে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।

'পণ্ডিত এ কানন এবং বিদূষী মালবিকা কানন' স্মৃতি সঙ্গীত উৎসব

নিজস্ব প্রতিবেদন: সুরমুর্ছনা কলকাতা এবং সুরমুর্ছনা ইউএসএ-এর উদ্যোগে 'পণ্ডিত এ কানন ও বিদূষী মালবিকা কানন' স্মৃতি সঙ্গীত উৎসব-২০২৪ শীর্ষক শীর্ষ ছ'ঘণ্টা ব্যাপী অনুষ্ঠানটি সম্প্রতি হইবে গেল কলকাতার উত্তম মঞ্চে।

'কলকাতা সুরমুর্ছনা' বিগত ২০০৭ সাল থেকে ভারতীয় শাস্ত্রীয় সঙ্গীতের বিকাশের জন্য বিবিধ সাংস্কৃতিক কার্যক্রম গ্রহণ করে চলেছে। এর সূচনা হইছিল কলকাতা তথা ভারতের শাস্ত্রীয় সঙ্গীতের দু'জন দিকপাল মানুষের হাতে ধরে, প্রয়াত পণ্ডিত এ কানন এবং সঙ্গীত বিদূষী মালবিকা কানন, তাঁদেরই ছত্রছায়ায় তাঁদের যোগ্য শিষ্য এবং উত্তরসূরি শ্রী সঞ্জয় বন্দ্যোপাধ্যায় এই সংস্থাটি গড়ে তুললেন। এবছরের অনুষ্ঠানের প্রথম শিল্পী ছিলেন কুমারী সৌমেন্দ্রিকা সরকার, তিনি পণ্ডিত সঞ্জয় বন্দ্যোপাধ্যায়ের শিষ্যদের মধ্যে অন্যতম। তিনি এই অনুষ্ঠানে রাগ মধুমতী পরিবেশন করেন। পরবর্তীতে তিনি রাগ তিলাং এ একটি তুমরি পরিবেশন করেন, এটি বিদূষী মালবিকা কানন জির রচনা। সৌমেন্দ্রিকা সরকারের হারমোনিয়ামে সহযোগিতা করেন অনিবার্ণ চক্রবর্তী এবং তবলায় ছিলেন বিভাস সাংঘাই। এরপর অন্যতম আকর্ষণ ছিল পণ্ডিত অসীম চৌধুরীর সেতার পরিবেশনা। আনন্দময় এবং সুরেলা পরিবেশনে তিনি শ্রোতাদের মুগ্ধ করেন, তাকে তবলায় যোগ্য সঙ্গত মনে শুভজ্যোতি গুহ। পরবর্তী অনুষ্ঠান ছিল পণ্ডিত শান্তনু ভট্টাচার্যের কঠাসঙ্গীত, তিনি রাগ পুরীয়া ধ্যানেশী পরিবেশনের সঙ্গ। শান্তনু ভট্টাচার্যের সঙ্গে ছিলেন তবলায় পণ্ডিত পরিমল চক্রবর্তী এবং হারমোনিয়ামে রঞ্জশী ভট্টাচার্য। এরপর পণ্ডিত তৃত্যয় বন্দ্যোপাধ্যায় রাগ ইমন এর মধ্য দিয়ে তার সুরেলা সঙ্গীত পরিবেশনা করে দর্শকদের মন জয় করে নেন। তার সঙ্গে সঙ্গীত ছিলেন পণ্ডিত তময় বোস। এই জুটি বরবরই খুব উপভোগ্য সঙ্গীত পরিবেশন করে এসেছেন। তিনি রাগ নন্দ দিয়ে অনুষ্ঠান শেষ করেন, যা দর্শকদের মুগ্ধ করে। অনুষ্ঠানের শেষ অংশে ছিল সন্মানা জ্ঞাপন। এই সময়ের অন্যতম তবলা বাঁদক, বেনারস ঘরানার জীবন্ত কিংবদন্তি পণ্ডিত কুমার বোসকে 'পণ্ডিত এ. কানন এবং বিদূষী মালবিকা কানন পুরস্কার'-এ সন্মানিত করা হয়। এই পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন সংগীতজ্ঞ পণ্ডিত তেজেন্দ্র নারায়ণ মজুমদার, পণ্ডিত দেবাশীষ ভট্টাচার্য, পণ্ডিত সন্ন্যাস দাস এবং পণ্ডিত তময় বোস প্রমুখরা।

আমার শহর

কলকাতা, ২৪ ডিসেম্বর ২০২৪, ৮ পৌষ, মঙ্গলবার

মমতার সরকার টিকে আছে ১০ শতাংশ ভূয়ো ভোটারে ওপর: অর্জুন

নিজস্ব প্রতিবেদন: 'মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সরকার টিকে আছে ১০ শতাংশ ভূয়ো ভোটারে ওপর। এই ভূয়ো ভোট আটকাতে নাপারলে বিজেপি বাংলায় ক্ষমতায় আসতে পারবে না।' সোমবার হালিশহরে একটি ঘরোয়া অনুষ্ঠানে হাজির হয়ে এমনটাই বললেন ব্যারাকপুরের প্রাক্তন সাংসদ তথা বিজেপি নেতা অর্জুন সিং। এদিন তাঁর আরও বক্তব্য, 'বাংলার সীমান্তবর্তী নয়টি জেলায় অধিকাংশ মুসলিম লোকের নাম কমপক্ষে তিন জায়গায় ভোটার তালিকায় রয়েছে। আবার বাংলাদেশেও ভোটার তালিকায় ওদের নাম আছে।' অর্জুনের দাবি, 'ওপার বাংলা থেকে এদেশে এসে মুসলিমরা 'বাবা-মা' ভাড়া নেয়। আর হিন্দু নাম ভাড়িয়ে তাঁরা ভোটার তালিকায় নাম তোলে। এমনকি



আধার কার্ডও বানিয়ে নেয়।' তাঁর অভিযোগ, 'এর পিছনে একটা বড় চক্র আছে। তৃণমূল স্পন্দরড সেই চক্র এসব কাজ করে।' প্রসঙ্গত, সম্প্রতি মুর্শিদাবাদ থেকে মহম্মদ শাদ রাউট গুরকে শাব শেখ নামে এক জঙ্গি ধরা পড়েছে। সেই ধৃত জঙ্গির নাম কাদি ও হরিহরপাড়া দুটি

বিধানসভা কেন্দ্রের ভোটার তালিকায় নাম আছে। এপ্রসঙ্গে গেরুয়া শিবিরের নেতা অর্জুন সিং বলেন, ভোটার তালিকায় বিস্তার অনিয়মের অভিযোগ তুলে তিনি গত ১০ ডিসেম্বর কেন্দ্রীয় নির্বাচন কমিশনারকে চিঠি লিখেছিলেন। উল্লেখ করেছিলেন, একজন ব্যক্তির

নাম তিনটি ভিন্ন বিধানসভা কেন্দ্রে ভোটার তালিকায় নাম রয়েছে। জঙ্গি ধরা পড়ার পর সেটা প্রমাণিত হয়েছে। তাঁর দাবি, বর্তমান রাজ্য নির্বাচন কমিশন যতদিন পদে থাকবেন। ততদিন বাংলায় ভূয়ো ভোটার থাকবে। তাঁর সংযোজন, 'দল থেকে দশ লক্ষ ভূয়ো ভোটারের তালিকা নির্বাচন কমিশনে জমা দেওয়া হয়েছে। কিন্তু দেখবেন একজনকেও নাম বাদ দেওয়া হবে না। এখানে মৃত ভোটারেরাও ভোট দেয়।' এদিন তিনি আক্ষেপের সুরে বলেন, 'দুর্ভাগ্যের বিষয়, এদেশে কেন্দ্রীয় নির্বাচন কমিশনের নিজস্ব কোনও পরিকাঠামো নেই। নির্বাচন কমিশনকে নির্ভর করতে হয় রাজ্য সরকারের ওপর।' কেন্দ্রীয় নির্বাচন কমিশনকে নিশানা করে এদিন অর্জুন আরও বলেন, '২০১৪ এবং ২০১৬

সালের নির্বাচনে প্রতিটি বুথে একজন কেন্দ্রীয় সরকারি কর্মচারি মাইক্রো অবজারভার হিসেবে কাজ করেছেন। অথচ এখন মাইক্রো অবজারভার উঠে গেছে।' তাঁর অভিযোগ, '২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচনে টাকার বিনিময়ে এস ও পি বদলে দেওয়া হয়েছিল। কেন্দ্রীয় বাহিনী ঠিকমতো ভোটার কার্ডও চেক করেনি।' অর্জুন সিংয়ের আরও অভিযোগ, 'পুরসভার টিকা কর্মী কিংবা সিভিক ভলান্টিয়ারদের নিজ এলাকায় ভোটার কাজে নিযুক্ত করা হয়েছিল।' তাঁর দাবি, 'বিভিন্ন দপ্তরের টিকা কর্মীদের বৃহ লেভেল অফিসার অর্থাৎ বি এল ও বানানো হয়েছিল।' এদিন উক্ত ঘরোয়া অনুষ্ঠানে হাজির ছিলেন গেরুয়া শিবিরের আরও দুই লড়া কু নেতা প্রিয়াঙ্কু পাণ্ডে ও সুদীপ্ত দাস।

নিয়োগ দুর্নীতিতে জামিন পার্থর জামাই কল্যাণের

নিজস্ব প্রতিবেদন: দেশে ফিরে নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় জামিন পেলে প্রাক্তন শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের জামাই কল্যাণময় ভট্টাচার্য স্বপ্নের সপ্নে সপ্নে নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় নাম জড়িয়েছিল জামাইয়েরও। নিয়োগ দুর্নীতি মামলার পঞ্চম চার্জশিটে নাম ছিল তাঁর। সেই সূত্রেই আমেরিকাবাসী জামাইকে আগেও ডেকে জিজ্ঞাসাবাদ করেছে তদন্তকারী সংস্থা।



তবে এবার নির্দেশমতো সোমবার সকালে বিশেষ সিবিআই আদালতে সশরীরে হাজির হন কল্যাণময়। আদালত তাঁর আগাম জামিনের আবেদন মঞ্জুর করে। বিচারক শুভেন্দু সাহা তাঁকে প্রশ্ন করেন, 'কল্যাণময়কে আগে এই মামলায় জেরা করা হয়েছিল কি না তা নিয়ে উত্তরে কল্যাণময় জানান, 'হ্যাঁ করা হয়। বিচারক জানিয়ে দেন, তাঁকে গ্রেপ্তার করা হয়নি, ফলে তাঁকে জামিন দেওয়া হল। তবে আদালতের শর্ত হল, আদালতের

নির্দেশ না পাওয়া পর্যন্ত ভারত ছাড়তে পারবেন না কল্যাণময়। আগামী ২ জানুয়ারি থেকে খুলে যাচ্ছে কল্যাণময়ের অফিস, তাই আমেরিকা ফেরার আবেদন জানান তিনি। কিন্তু সেই আবেদন মঞ্জুর হয়নি। প্রাথমিক নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় চার্জ গঠনের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। সেখানেও হাজির থাকতে হতে পারে কল্যাণময়কে। প্রসঙ্গত, কেন্দ্রীয় গোয়েন্দারা তদন্ত করতে গিয়ে পিংলায় একটি অভিজাত মানের স্কুলের খোঁজ পেয়েছিলেন।

ওই স্কুলটি ছিল পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের স্ত্রীর নামে। পরে জানা যায়, ওই অভিজাত মানের স্কুলটির চেয়ারম্যানের পদে রয়েছেন পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের জামাই কল্যাণময় ভট্টাচার্য। এরপর তাঁকে একাধিকবার তলব করা হয়। ২০২২ সালে ইডি দপ্তরে হাজিরা দিয়েছিলেন তিনি। এদিকে, সোমবার সকালে আদালতে যাওয়ার সময় পার্থ চট্টোপাধ্যায় আরও একবার দাবি করেন, দুর্নীতির সপ্নে তাঁর কোনও যোগ নেই, তাঁর বিরুদ্ধে যত্নবদ্ধ করা হয়েছে।

ফিরহাদের নিশানায় লেখিকা তসলিমা

নিজস্ব প্রতিবেদন: রাজ্যের মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিমের নিশানায় বাংলাদেশ থেকে নির্বাসিত লেখিকা তসলিমা নাসরিন। সোমবার তসলিমাকে উদ্দেশ্য করে ফিরহাদ বলেই বলেন, 'মানুষ বলেই গণ্য করেন না।' কেন বারবার তৃণমূলের মন্ত্রী বিধায়কদের ফ্লোভের মুখে পড়তে হচ্ছে তসলিমাকে তা নিয়ে গুরু হয়েছে জল্পনা। আসলে তসলিমার অভিযোগ, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সরকার তাঁর লেখা 'লজ্জা' নাটকটি এ রাজ্যে নিষিদ্ধ ঘোষণা করেছে। এই নিয়ে সমাজ মাধ্যমে ফুঁসে উঠতে দেখা গেছে লেখিকা তসলিমা নাসরিনকে। এবার তাঁর বক্তব্যের প্রেক্ষিতেই মন্তব্য করেছেন ফিরহাদ।



বস্তৃত, বাংলাদেশ ইস্যুতে সরগরম রাজ্য-রাজনীতি। সে দেশে হিন্দুদের উপর নিগ্রহ চলছে। অভিযোগ উঠছে সে দেশে জ্বালিয়ে দেওয়া হচ্ছে হিন্দুদের ঘর-বাড়ি। মারধর করা হচ্ছে তাঁদের। এই সবের



প্রভাব পড়েছে এ রাজ্যেও। এই পরিস্থিতি এ রাজ্যে কোনও রকম অস্থিরতা যাতে না তৈরি হয় তার জন্যই রাজ্য সরকার এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে মনে করা হচ্ছে। তবে রাজ্য সরকারের এই সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধেই প্রতিবাদ করেছেন লেখিকা। যার প্রতিক্রিয়া দিতে গিয়ে ফিরহাদ হাকিম বলেন, 'খুত! ও আবার মানুষ নাকি। ধরি না ওকে।' এর আগে ভরতপুরের বিধায়কের রোষের মুখে পড়তে হয়েছিল তসলিমাকে। লেখিকা অভিযোগ

যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের সমাবর্তন বেআইনি: শুভেন্দু

নিজস্ব প্রতিবেদন: যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় সমাবর্তন নিয়ে ফের দ্বন্দ্ব! এর মধ্যেই যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের কর্তৃপক্ষকে ফের সমাবর্তন নিয়ে চিঠি আচার্যর। রাজভবনের তরফ থেকে পাঠানো চিঠিতে বলা হয়েছে, বিশ্ববিদ্যালয়ের স্ট্যাটিউট না মেনে তাড়াহুড়া করে সমাবর্তনের আয়োজন করছেন। বিষয়টিকে সম্পূর্ণ বেআইনি বলে আখ্যা দেন রাজ্যপাল। পাশাপাশি, উপাচার্যের ব্যাখ্যার পরেও এই সমাবর্তন আয়োজন নিয়ে রাজ্যপাল সন্তুষ্ট নন, এমনটাই চিঠিতে ছাড়ে উল্লেখ করা হয়েছে। আচার্য তথা রাজ্যপাল সিঁড়ি আনন্দ বোস এটাও উল্লেখ করেছেন তাঁর চিঠিতে, স্থায়ী উপাচার্য নিয়োগ করা হবে কিন্তু দিনের মধ্যেই। তাঁর হাতেই সমাবর্তনের দায়িত্ব দেওয়া ভাল। আর এখানেই তিনি প্রশ্ন তোলেন, এতে তাড়াহুড়া কেন করা হচ্ছে? তিনি চিঠিতেও আরও উল্লেখ করেন, নতুন উপাচার্য নিযুক্ত হওয়ার পরই সমাবর্তন অনুষ্ঠান করা উচিত ছিল।



২৪ ডিসেম্বর, ২০২৪ তারিখে অনুষ্ঠিত হবে। এ ব্যাপারে বিশ্ববিদ্যালয়ের গণতান্ত্রিক প্রতিষ্ঠানগুলির কাছ থেকে কোনও অনুমতি নেওয়া হয়নি। এমনকি কোনও অনুমতি নেওয়া হয়নি আদালত থেকেও। তাই সমাবর্তন বেআইনি। যেহেতু সমাবর্তন অনুষ্ঠানের তারিখ নির্ধারণের জন্য যথাযথ আইনি প্রক্রিয়া অনুসরণ করা হয়নি, তাই এটি অবৈধ ঘোষণা করে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক ব্যয়কৃত ব্যয় অবৈধ। এ ধরনের পরিস্থিতি বিশ্ববিদ্যালয় ও ছাত্র সমাজের জন্য মঙ্গলজনক নয়।

এদিকে যাদবপুরের সমাবর্তন নিয়ে একটি টুইট করেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। তিনি ওই টুইটে লেখেন, 'এটা স্পষ্ট যে, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের সমাবর্তন

সিরিয়াল অভিনেত্রীর সঙ্গে প্রতারণা, ধৃত ১



নিজস্ব প্রতিবেদন: মডেল সিরিয়াল অভিনেত্রীর সঙ্গে প্রতারণার অভিযোগে ফারহাদ খান নামে এক

ব্যক্তিকে গ্রেপ্তার করল নরেন্দ্রপুর থানার পুলিশ। সূত্রে খবর, অভিযুক্ত ব্যাঙ্কশাল কোর্টে মুর্খুর। পুলিশ

সূত্রে জানা গিয়েছে, অভিনেত্রী বছর খানেক আগে আইনি সমস্যায় পড়েছিলেন। সেইসময় তাঁর সঙ্গে পরিচয় হয় ফারহাদ খানের। ফারহাদ ব্যাঙ্কশাল কোর্টে মুর্খুর কাজ করেন। নিজেকে আইনজীবী পরিচয় দিয়ে অভিনেত্রীর সঙ্গে সম্পর্ক তৈরি করে। ক্রমশ সম্পর্ক গাঢ় হয় তাঁদের মধ্যে। দু'জনের মধ্যে একাধিকবার শারীরিক সম্পর্কও হয়। অভিনেত্রীর গাড়িও ব্যবহার করতেন ফারহাদ। বিভিন্ন সময় নিজের আর্থিক সমস্যা দেখিয়ে প্রায় ১২ লক্ষ টাকা নেন তিনি। পরে অভিনেত্রীকে ব্ল্যাকমেল করতে শুরু করেন ফারহাদ। এই ঘটনায় অভিনেত্রী নরেন্দ্রপুর থানায় অভিযোগ দায়ের করেন। তার অভিযোগের ভিত্তিতে অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ।

রাজ্য বিধানসভার বাৎসরিক পুষ্প প্রদর্শনী



নিজস্ব প্রতিবেদন: রাজ্য বিধানসভার বাৎসরিক পুষ্প প্রদর্শনী সোমবার থেকে শুরু হয়েছে। দুপুরে এক অনুষ্ঠানে বিধানসভার অধ্যক্ষ বিমান বন্দ্যোপাধ্যায় এই অনুষ্ঠানের সূচনা করেন। তিনি বলেন, 'ঐতিহ্যবাহী এই প্রদর্শনী রাজ্যের সবথেকে বড় পুষ্প প্রদর্শনী। সাত দশক আগে তৎকালীন মুখ্যমন্ত্রী বিধানচন্দ্র রায়ের উদ্যোগে এর সূচনা হয়। যুগস্রাভিয়ার প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট মার্শাল টিটো এর উদ্বোধন

করেছিলেন। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে পরিষদীয় মন্ত্রী শোভন দেব চট্টোপাধ্যায়, পঞ্চায়ত ও গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী প্রদীপ মজুমদার, সরকার পক্ষের মুখ্য সচিবের নির্মল ঘোষ, বিভিন্ন দূতাবাসের প্রতিনিধিরা উপস্থিত ছিলেন। ক্যালকাতা ফ্লাওয়ার গ্লোসারি অ্যাসোসিয়েশনের বৌথ উদ্যোগে আয়োজিত এই প্রদর্শনী আগামী ২৬ শে ডিসেম্বর পর্যন্ত প্রতিদিন দুপুর ২টো থেকে রাত আটটা পর্যন্ত সর্বসাধারণের জন্য খোলা থাকবে।

সমরেশের বাড়িতে মিলল বহু ভূয়ো ভোটার কার্ড

নিজস্ব প্রতিবেদন: জল পাসপোর্টের তদন্তে কলকাতা পুলিশ। শুধু পাসপোর্ট নয়, এবার মিলল ভূয়ো আধার-ভোটার কার্ডও। পাসপোর্ট চক্রের পাণ্ডা সমরেশ বিশ্বাসের বাড়িতে ভূয়ো আধার ও ভোটার কার্ডের পাহাড়। এমনকি, নকল কার্ড তৈরির ফরমাটও মিলেছে সেখানে।

জল পাসপোর্ট চক্রের সদ্বনে নেমে দেশজুড়ে অভিযান চলছে। চক্রের মাস্টার মাইন্ড সমরেশকেও লাগাতার জেরা করছে কলকাতা পুলিশ। উঠে আসছে একের পর চাঞ্চল্যকর তথ্য। সেখানে থেকে প্রচুর নথিপত্রের হদিশ মিলেছে। সোমবার ধৃতের বাড়িতে অভিযান চালিয়ে

প্রচুর ভূয়ো আধার, ভোটার কার্ড উদ্ধার করে তারা। উদ্ধার হয়েছে ভূয়ো কার্ড তৈরির ফরমাটও। মিলেছে একাধিক নাম ও ঠিকানার তালিকা। পুলিশের প্রাথমিক ধারণা, সেই সমস্ত নাম ও ঠিকানা দিয়ে ভূয়ো কার্ড তৈরির পরিকল্পনা করা হয়েছিল।

টাঙাতে হবে সক্রিয় সদস্য তালিকা, নির্দেশ বিজেপি কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের

নিজস্ব প্রতিবেদন: লোকসভা নির্বাচনে খারাপ ফল। এরপর মড়ার ওপর খাঁড়ার ঘা সদ্য সমাপ্ত উপভোটে ভরাট। এমনকি জেতা আসানও হতহাড়া হয়েছে বিজেপির। হতে ছাব্বিশের ভোটে আর কোনও ভুল করতে চায় না এ রাজ্যের বহু বিজেপি। তাই বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের নির্দেশ মতো সদস্য সংগ্রহের লক্ষ্যমাত্রা নিয়ে পথে ময়দানে রাজ্য নেতৃত্বের নেতারা। এরই মধ্যে এল নয়া বার্তা।

সদস্যদের তালিকা। অর্থাৎ, এই সংশ্লিষ্ট তালিকায় জানাতে হবে কে কে সক্রিয় সদস্য হয়েছেন। আর এই সক্রিয় সদস্য হলে তবেই মিলবে পক্ষাধিকারী হওয়ার সুযোগ। তালিকার বাইরে কেউ পদে আসতে পারবেন না। আর যদি সেই তালিকার বাইরে কেউ পদে আসেন তাহলে জেলা নেতৃত্বের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক পদক্ষেপ করা হবে। এমনই খঁসিয়ারি বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের। বিজেপি সূত্রে খবর, সক্রিয় সদস্য বনতে বোঝানো হচ্ছে, একজন সক্রিয় সদস্য ১০০ জন প্রাথমিক বা প্রাইমারি সদস্য করবেন।

তবেই তিনি সক্রিয় সদস্য হতে পারবেন কিন্তু এখনও পর্যন্ত বহু ক্ষেত্রেই সেই সংখ্যা কম। ফলে বিজেপির নিচু স্তরে কমিটি গঠন নিয়ে চিন্তা বাড়ছে। কারণ, দলের শর্তের বা নিয়মের মারগে শাস্তির মুখে পড়তে হবে। আবার নিতম মেনে চলতে গেলে বহু মণ্ডলে কমিটি গঠন কঠিন হয়ে পড়ছে। এক একটি মণ্ডলে অন্তত ১১ জনের কমিটি করতে হবে। এদিকে হাতে মাত্র কয়েকদিন সদস্য সংগ্রহের সময় বাকি রয়েছে। তাই সদস্য মোকাবেলা করা যাবে কি না এটাই এখন সবথেকে বড় প্রশ্ন।

বৃদ্ধ দম্পতিকে বাঁচাতে গিয়ে আক্রান্ত কাউন্সিলর

নিজস্ব প্রতিবেদন: মারমুখী ছেলের হাত থেকে বৃদ্ধ দম্পতিকে বাঁচাতে গিয়ে আক্রান্ত হলেন স্বয়ং কাউন্সিলর। রবিবার রাতে চাঞ্চল্যকর ঘটনাটি ঘটেছে টিটাগড় থানার ব্যারাকপুর পুরসভার ২৩ নম্বর ওয়ার্ডের সরকারি বাগান এলাকায়। ঘটনায় আক্রান্ত স্থানীয় তৃণমূল কাউন্সিলর জ্যোতি চক্রবর্তী। তাঁর মাথায় দুটো সেলাই পড়েছে।

সরকার। রবিবার রাতে সেই অত্যাচার চরমে পৌঁছয়। একপ্রকার বাধ্য হয়েই বৃদ্ধ দম্পতিকে মারের হাত থেকে রক্ষা করতে ছুটে যান স্থানীয় কাউন্সিলর জ্যোতি চক্রবর্তী। অভিযোগ, বেপরোয়া বৃদ্ধ দম্পতির ছেলে শুভঙ্কর মার্বেলের বিট দিয়ে কাউন্সিলরের মাথায় সজোরে আঘাত করে। যদিও ঘটনার পর থেকে বেপাতা অভিযুক্ত শুভঙ্কর। পুলিশ অভিযুক্তের খোঁজ চালাচ্ছে।



আক্রান্ত কাউন্সিলর জ্যোতি চক্রবর্তীর দাবি, 'মাঝে মধ্যেই বয়স্ক বাবা-মায়ের ওপর অত্যাচার চালায়

শুভঙ্কর। বৃদ্ধাকে মার্বেলের বিট দিয়ে মারছিল ছেলে। ঠেকাতে গেলে বেসামাল যুবক সেই মার্বেলের বিট দিয়ে আমার মাথায় সজোরে আঘাত করে।' বন্দনা সরকার জানান, দীর্ঘদিন ধরেই তাঁর ছেলে অত্যাচার চালাচ্ছে। রবিবার রাতে মদ্যপ অবস্থায় ওঁর স্ত্রীকে মারধর করছিল। বউমাকে ঠেকাতে গেলে তাঁকেও মারধর শুরু করে। কাউন্সিলর এসে বাঁচাতে গেলে তিনিও আক্রান্ত হন। তাগুত্তে অতিষ্ঠ বৃদ্ধ দম্পতি কোনওমতেই তাঁদের ছেলেকে বাড়িতে রাখতে নারাজ। প্রাণনাশের আশঙ্কা করছেন তারা।

অল ইন্ডিয়া বার কাউন্সিলের পরীক্ষার পক্ষের ছবি তোলায় ধৃত ৪

নিজস্ব প্রতিবেদন: অল ইন্ডিয়া বার কাউন্সিলের পরীক্ষার পক্ষের ছবি তোলায় ধৃত ৪

পরীক্ষার সিট পড়ে। খাম্বা হাইস্কুলে ছিল একটি পরীক্ষাকেন্দ্র। সেখানে পরীক্ষা যায় অলোক অধিকারী, সুরভ সরকার, মাসাউল হোসেন এবং জগন্নাথ মামা নামে চারজন। ওই চারজনের বিরুদ্ধে অভিযোগ, নিয়ম ভেঙে মোবাইল নিয়ে পরীক্ষাকেন্দ্রে ঢোকে তারা। প্রশ্নপত্র হাতে পাওয়ার পরই তার ছবি তোলে। ওই ছবি বিভিন্ন নম্বরে ফরওয়ার্ড করে। এরপর পরীক্ষা দিতে শুরু করে। ঘটনাটি নজরে আসার পর দায়িত্বপ্রাপ্ত টিচার-ইন-চার্জ রাহুল দেও শর্মা

নারকেলডাঙা থানায় অভিযোগ দায়ের করেন। অভিযোগ পাওয়ার পরই নড়েচড়ে বসে পুলিশ। শুরু হয় তদন্ত।

সম্পাদকীয়

আশ্বেদকরের আজীবন সংগ্রাম ছিল হিন্দু সমাজের সামাজিক বৈষম্য ও অনধিকারের বিরুদ্ধে

রাজনীতির ঘাত-প্রতিঘাত আশ্বেদকরকে কেন্দ্র করে এখন জটিল রূপ নিচ্ছে, হয়তো আরও নেবে। সেই রাজনীতির জটিল রাস্তা বিচার করার আগে স্পষ্ট একটা ইতিহাসের তথ্য চাই: জওহরলাল নেহরুর সঙ্গে আশ্বেদকরের রাস্তা চূড়ান্ত ভাবে আলাদা হয়ে গেল কখন এবং কেন। হিন্দু কোড বিল ছিল সেই ঐতিহাসিক মুহূর্ত। প্রধানমন্ত্রী নেহরু এবং আশ্বেদকর দুই জনেই ছিলেন হিন্দু কোড বিল আনার পক্ষে। সেই সংস্কারের মাধ্যমে হিন্দু সমাজের অন্তর্গত নানা রকম বৈষম্য এবং অন্যায়ের নিরসন হতে পারে বলে তাঁরা ভাবছিলেন। যেমন, সম্পত্তিতে নারীর উত্তরাধিকারের সূত্রপাত, বহুবিবাহ রোধ, বিধবার পুনর্বিবাহে স্বীকৃতি, এক জাতের মধ্যে বিবাহের বাধ্যতা লোপ, এই সব কয়টি বিষয়ই সেই বিলে ছিল। আশ্বেদকরের ভাষায়, হিন্দু সমাজের মূল সূত্রটা আছে শ্রেণির সঙ্গে শ্রেণির, জাতির সঙ্গে জাতির বিরোধ চালু রাখার মধ্যে, আর সেখানে যদি সংস্কার না আনা যায় তা হলে কোনও সাংবিধানিক অধিকারেরই কোনও অর্থ থাকে না। বুঝতে অসুবিধা হয় না, কী প্রবল বিরোধিতার সামনে পড়েছিল এই বিল, রাজেন্দ্র প্রসাদ, শ্যামপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়রা খড়গহস্ত হয়ে উঠেছিলেন এই বিলের বিরুদ্ধে। শেষ অবধি তুমুল চাপের সামনে প্রধানমন্ত্রী পিছু হটতে বাধ্য হন। তার প্রত্যক্ষ ফলাফল, আশ্বেদকরের পদত্যাগ। নেহরু কেন পিছিয়ে এলেন? ১৯৫১ সালে প্রথম জাতীয় নির্বাচনের প্রস্তুতি তখন শুরু হচ্ছে, হয়তো তাই সময় নিয়েছিলেন তিনি। অর্থাৎ? নেহরু ও তাঁর কংগ্রেসের সঙ্গে আশ্বেদকরের সেই সময়ের বিচ্ছেদটি ঘটিয়েছিলেন সনাতন-পন্থী হিন্দুত্ববাদী নেতারা। নেহরু তাঁদের চাপে পশ্চাদপসরণ করেছিলেন। আশ্বেদকর তা মানতে পারেননি। এই ইতিহাস পিছনে লুকিয়ে বিজেপি নেতারা আজকের কংগ্রেসকে আশ্বেদকর-বিরোধী বলে গাল দিলে তাতে কেবল অর্ধসত্য বলা হয় না, অন্যায়ের ভারী পূর্ণ হয় একশো শতাংশ। আশ্বেদকরের আজীবন সংগ্রাম হিন্দু সমাজের সামাজিক বৈষম্য ও অনধিকারের বিরুদ্ধে। এই সংগ্রামে তিনি সে দিন ছিলেন প্রায় একাকী। ক্রমবর্ধমান বিদ্বেষ ও বিরোধে পরিপূর্ণ এই উত্তরোত্তর হিন্দুত্ব-অভিযুক্তি ভারতে আজও তিনি ততটাই একাকী।

শব্দবাণ-১৪১

১	২		
৩	৪	৫	৬
৭		৮	৯
১০			

শুভজ্যোতি রায়

সূত্র—পাশাপাশি: ১. স্রোত বা বৃদ্ধ ৩. কেতুগ্রহের নাম
৫. বধ, নিধন ৭. আচমকা ৮. রীতি, নিয়ম ১০. 'অন্যের নিমিত্ত কৃত' এই অর্থ প্রকাশক ধাতুবিভক্তিবিশেষ।

সূত্র—উপর-নীচ: ১. অবস্থা, দশা ২. সন্তান ৩. নিষ্পৃহ, নিশ্চেষ্ট ৪. অতি সুন্দরভাবে ৬. কোমল ৯. ধন, প্রাচুর্য।

সমাধান: শব্দবাণ-১৪০

পাশাপাশি: ১. ডিব্ধধর ৩. পতঙ্গ ৪. মানব ৬. সজোরে
৯. তরিকা ১০. লোকান্তর।

উপর-নীচ: ১. ডিঙ্গর ২. রন্ধন ৩. পটবাস ৫. বকাবকা
৭. জোরালো ৮. আচর।

জন্মদিন

আজকের দিন



নীলজ চোপড়া

১৯২৪ বিশিষ্ট সঙ্গীতশিল্পী মহম্মদ রফিকের জন্মদিন।
১৯৫৬ বিশিষ্ট চলচ্চিত্রশিল্পী অনিল কাপুরের জন্মদিন।
১৯৯৭ বিশিষ্ট জ্যাজলীন প্রোয়ান নীরজ চোপড়ার জন্মদিন।

সিন্ধার্থ সিংহ

আমি তখন খুব ছোট। ওয়ান কি টুয়ে পড়ি। বন্ধুদের মুখে শুনেছিলাম, চক্ৰিশে ডিসেম্বরের রাত্রিবেলায় ঘরের কোণে মোজা বুলিয়ে রাখলে নাকি সান্ত্বক্স এসে সেটার মধ্যে নানা রকম উপহার রেখে দিয়ে যান।

পর দিন সকালে সারা বাড়ি তন্নতন্ন করে খুঁজে এক জায়গা থেকে খেলনা, এক জায়গা থেকে চকোলেট তো আর এক জায়গা থেকে রাস্তা মোড়ানো টুপি বের করতে হয়।

আমি আমার নতুন মোজা বুলিয়ে রেখেছিলাম। সকালে উঠে দেখি, তার মধ্যে হুইসেল-বাঁশি, একগাধা বেলুন, সদ্য বেরোনো বেলনেট আর সুন্দর সুন্দর ক'টা কুটি কুটি পুতুল।

তাই আমার পঁচিশে ডিসেম্বর মানে শুধু যিশুখ্রিস্টের জন্মদিন নয়, ওই দিন থেকে দিনের বড় হওয়া শুরু নয় কিংবা চিড়িয়াখানা, ভিক্টোরিয়া, জাদুঘরে ঘুরতে যাওয়া নয়, হাত ভরে উপহার পাওয়ার একটা সুন্দর দিন।

তখন বাইশ, তেইশ, চক্ৰিশে ডিসেম্বরের মধ্যে সবার অ্যানুয়াল পরীক্ষার রেজাল্ট বেরিয়ে যেত। ফার্স্ট সেকেন্ড থার্ড নয়, তখনও অত ইন্টর-দৌড় শুরু হয়নি, কোনও রকমে পাশ করাটাই ছিল বিশাল ব্যাপার।

যারা পাস করত, তারা ওই দিন চুটিয়ে আনন্দ করত। আর যারা পাস করতে পারত না, তারা সামান্য হলেও ওই সান্ত্বক্সের উপহার পেয়েই নিজেদের সন্তুষ্টা দিত।

তখন দশমীর দিন দুর্গা প্রতিমাকে জলে ফেললেই যেন সেই জল থেকে উঠে আসতেন শীতল দেবী। শুরু হয়ে যেত শীতকাল। দীর্ঘদিন বন্ধ থাকার পরেই খুলে মা নামিয়ে দিতেন ফুলহাতা সেরাচি, টুপি, মাফলার। এখন তো এ-শহরে জুবুজু হওয়া সে রকম শীতের আসে না।

তবুও পঁচিশে ডিসেম্বর আসে। শহরতলিতে বনভোজনের মরশুম শুরু হয়ে

সান্ত্বক্স



যায়। ভিড় হয় ব্যাল্ডল চার্চে। কাথিড্রাল চার্চে। এশিয়ার মধ্যে সবার আগে তৈরি হওয়া এই দেশে পর্জুজদের একমাত্র চার্জ, পুরোহিত না মেলায় যেটা একটানা সাতাশ

বছর বন্ধ ছিল, এখন খুলে দেওয়া হয়েছে। কলকাতার কালীঘাট ট্রাম ডিপো-লাগোয়া সেই চার্চের গেটে পঁচিশ তারিখে তো বটেই, তার আগের এবং পরের দিনও যিশুখ্রিস্টকে

শ্রদ্ধা জানাতে বিভিন্ন জাতির লোকদের দীর্ঘ লাইন পড়ে যায়।

এই দিনটি যতই আনন্দ আর মজার হোক না কেন, কেন জানি না, কয়েক দশক

পর পরই ওই দিনটি ভয়ানক এক-একটা বার্তা নিয়ে আসে।

মনে আছে, ইত্যাদি প্রকাশনী থেকে তখন নিয়মিত বেরোত একটা সাপ্তাহিক পত্রিকা — পরিবর্তন। ভীষণ জনপ্রিয় ছিল সেটি। স্টলে আসার সঙ্গে সঙ্গেই উবে যেত।

তার একবার একটা সংখ্যা প্রকাশ করেছিল। যারা কোনও দিন ভুল করেও কোনও সাপ্তাহিক পত্রিকা কেনেন না, তাঁরাও হুমড়ি খেয়ে গোগ্রাসে পড়েছিলেন সেই সংখ্যাটা।

কারণ, ওই পত্রিকা জুড়ে ছিল একটাই খবর — আগামী পঁচিশে ডিসেম্বর পৃথিবী ধ্বংস হয়ে যাবে। কবে, কখন, কী ভাবে, তার পুঙ্খানুপুঙ্খ বিবরণ ছিল সেটায়। প্রথম পাঠা থেকে শেষ পাঠা অবধি।

ওটা সম্ভবত ১৯৭৫ সাল। মানে আজ থেকে উল্লম্ব বছর আগের ঘটনা। কিন্তু ওটা যে আসলে বাস্তবে ঘটেনি, শুধু ওই বছর কেন, তার পরেরও কোনও বছর যে ঘটেনি, তা তো আমরা এখন সবাই জানি।

কিন্তু তার পরেও একরকম নানান গুজব রটেছে। কখনও শোনা গেছে, এ বার একটা গ্রহ আছড়ে পড়তে চলেছে পৃথিবীর উপর। কখনও শোনা গেছে, ওই দিন ভূমুণ্ডলের অতি উন্নত এক গ্রহ থেকে নেমে আসবে অতি বুদ্ধিমান এক দল গ্রাণী। পৃথিবীটাকে তারা কজা করে নেবে। কখনও আবার শোনা গেছে, এ বার পৃথিবীতে ভয়ানক বিপর্যয় নেমে আসবে।

এ সব শুনেও আমি কিন্তু বিদ্যুৎ বিচলিত হই না। ছেলে ঘুমিয়ে পড়ার পর আমি আমার বাবার মতোই ঘরের এখানে-সেখানে, বইয়ের ব্যাগে, আলমারির ভিতরে, সোফার পেছনে নানান উপহার লুকিয়ে রাখি। তার পর সন্ধ্যাবেলায় ছেলের সঙ্গে ওগুলো খুঁজতে থাকি। বুঝতে পারি, বাবা নয়, প্রত্যেকটি বাচ্চার বাবাই চক্ৰিশে ডিসেম্বরের রাত্রিবেলায় কোনও এক মন্ত্রবলে সান্ত্বক্স হয়ে যান।

দ্য ভেজিটেরিয়ান, আমিষ-নিরামিষের চিরকালীন দ্বন্দ্ব

গৌতম সরকার

কথায় বলে, আপ রুচি খানা। হ্যাঁ, কেউ কী খাবার খাবে সেটা তার নিজস্ব পছন্দ। কিন্তু সেই খাবার নিয়েই যুগে যুগে দেশে দেশে বিতর্ক উঠে এসেছে, বিশেষ করে আমিষ বনাম নিরামিষ খাদ্যাভ্যাস নিয়ে। আমাদের দেশও তার ব্যতিক্রম নয়। কিছুদিন আগে খবরের কাগজে চোখে পড়ল, স্বামীজীকে নিশানা করে এক হিন্দুত্বের ধর্জাধারী ধর্মগুরু বিবৃতি দিয়েছেন, 'যে সিদ্ধপুরুষ, সে কখনও মাছ খায়?' সম্প্রতি একটি সংস্থার রামায় তেলের বিজ্ঞাপনের মাছভাজার ছবি দেখানো হলে সারা দেশ জুড়ে নিরামিষাশীরা তুমুল আপত্তি তোলে, যার ফলে সংস্থাটি ওই বিজ্ঞাপন তুলে নিয়ে বাধ্য হয়। আবার একটি খাবার বিখ্যাত সরবরাহকারী সংস্থা আমিষ-নিরামিষ খাবারের ডেলিভারির জন্য আলাদা আলাদা পোশাকবিধি প্রায় চালু করে ফেলেছিল। অর্থাৎ মোদাকথা হল, বিভাজনটা এতটাই নির্লক্ষ্যকর ভাবে স্পষ্ট যে, কর্পোরেট সংস্থাগুলোও এই ন্যারেটিভ বিভাজনকে গুরুত্ব দিতে বাধ্য হচ্ছে।

এই আক্রমণ যেমন উজানে আমিষাশী মানবকুলের ওপর নেমে এসেছে তেমনি ভাটির টানে উল্টোটা ঘটেনি সেটা ভাবার কোনও কারণ নেই। অন্তত এবছরের সাহিত্যে নোবেল প্রাপক লেখক 'হান কাং'-এর বিখ্যাত উপন্যাস 'দ্য ভেজিটেরিয়ান' সেরকমই এক গল্প শোনায়। তবে এখানে যে তথ্যটি গুরুত্বপূর্ণ সেটা হল, দক্ষিণ কোরিয়ায় ৯৭ শতাংশ শতাংশ মানুষ আমিষাশী, তাই গল্পটা উল্টো ব্রোতে বইবে এতে অবাক হওয়ার কিছু নেই।

প্রায় তিরিশ বছর আগে 'দ্য ফুট অফ মাই উওম্যান' নামক একটি ছোট গল্প লিখেছিলেন হান কাং। ২০০৭ সালে এই গল্পটিরই পরিবর্তিত এবং পরিবর্তিত রূপদান করেন 'দ্য ভেজিটেরিয়ান' উপন্যাসে। ২০১৫ সালে এই উপন্যাসের ইংরেজি অনুবাদ বেরোনের পর বিশ্বের সাহিত্যিক মহলে হান কাং-এর পরিচিতি ছড়িয়ে পড়ে। তাঁর গভীর কাব্যময় গদ্যের স্টাইল সাহিত্য বোদ্ধা ও পাঠকমহলে চমৎকৃত করে। ২০২৪ সালে হান কাং সাহিত্যে নোবেল পেলেন।

'দ্য ভেজিটেরিয়ান' হল এক কোরীয় রমণী ইয়ং হাইয়ের রূপান্তরগণের গল্প। গল্পের শুরু ইয়ং হাইয়ের মাংস খেতে অস্বীকার করার সিদ্ধান্তকে কেন্দ্র করে। এই সিদ্ধান্তের পিছনে আছে একটি স্বপ্ন। যে দুঃস্বপ্ন রাতের পর রাত তাকে ভাড়া করে ফেলে। একটা অন্ধকার কসাইখানা, সারি সারি মাংসপিণ্ড ঝোলানো রয়েছে, সেই কাঁচা মাংস থেকে টপ টপ করে রক্ত ঝরছে, আর সেই রক্ত ইয়ং হাইয়ের হাত, পা, মুখ, মুখগহ্বরে মাখামাখি হয়ে যাচ্ছে। কাঁচা রক্তের তাজা গন্ধে ইয়ং হাইয়ের নিশ্বাস বন্ধ হয়ে আসে। সেই প্রায়াক্ষর কসাইখানায় শুধু সে আর রাশি রাশি কাঁচা মাংস, আর কোনও জনপ্রাণী নেই। ভীষণ আতঙ্কে ইয়ং হাই কসাইখানা থেকে বেরোনোর রাস্তা খুঁজে বেড়াচ্ছে, কিন্তু খুঁজে পাচ্ছে না।

লেখিকা সমগ্র উপন্যাসকে তিনটি সুবিন্যস্ত পর্যায়ে ভাগ করেছেন।

প্রথম পর্ব দ্য ভেজিটেরিয়ান

ইয়ং হাইয়ের রাতারাতি নিরামিষাশী হয়ে ওঠায় সবচেয়ে বেশি অসুবিধায় পড়েন তার স্বামী। লেখিকা স্বামীকে একজন স্বার্থপর, আত্মসর্বস্ব, হৃদয়হীন মানুষ হিসেবে চিত্রিত করেছেন। স্ত্রীর এই সিদ্ধান্তে তার শারীরিক ও মানসিক অবস্থা সম্বন্ধে বিদ্যুৎ বিচলিত হা হয়ে নিজের কথা চিন্তা করে গেছেন। স্ত্রীর এই সিদ্ধান্তে সমাজে তাঁর সম্মান কতটা ক্ষয় হবে, বাড়িতে মাংস রান্না



বন্ধ হয়ে গেলে তিনি কি খেয়ে বেঁচে থাকবেন ইত্যাদি ভাবনাগুলো তাঁকে পাগল করে তুললো। এর সাথে আরেকটি ব্যাপার ঘটল, ওই ঘটনার পর ইয়ং হাই ব্রা পরা ছেড়ে দিল, এটি তার স্বামীর কাছে নতুন করে মাথাব্যাধির কারণ হয়ে দাঁড়াল। সামাজিক এবং পারিবারিক জমায়েতে স্বামীর

বেশি এগিয়ে যায়। কেউ কেউ এই পর্বে ইয়ং হাইয়ের মধ্যে বৌদ্ধিক প্রশান্তি খুঁজে পান। বৌদ্ধধর্মে কষ্ট বা যন্ত্রণার মূল কারণ হিসেবে পার্থিব কামনা বাসনাকে চিত্তিত করা এই কাহিনীতে যেহেতু ইয়ং হাই নিজেকে পার্থিব করে মাথাব্যাধির কারণ হয়ে পড়ে।

একসময় নিজের শরীরও একইরকম চিত্তবিরচির রাঙিয়ে লাইভ ক্যামেরার সামনে দুজনে যৌনমিলনে রত হন। এই ঘটনা ইয়ং হাইয়ের মনে চূড়ান্ত আঘাত আনে সেখান থেকেই সে মোটামুড়ফিস-এ-এর দ্বিতীয় থেকে তৃতীয় স্তরে পৌঁছে যায়।

তৃতীয় পর্ব ফ্রেমিং ট্রিস



একমাত্র চিন্তা জামার ওপর দিয়ে তার স্ত্রীর স্তনবৃত্ত দেখা যাচ্ছে কিনা। অন্যদিকে ইয়ং হাইয়ের বাবা মা মেয়ের নিরামিষাশী হয়ে ওঠার সিদ্ধান্তে যারপরনাই বিরক্ত হলেন। এক পারিবারিক জমায়েতে ইয়ং হাই মাংস খেতে অস্বীকার করায় তার মা চিৎকার করে বলে উঠলেন, এই জগতে হয় তুমি মাংস খাবে নয়তো এই জগৎ তোমাকে খেয়ে ফেলবে। মেয়ের জেদ সহ্য করতে না পেরে একবর্ষা কর্তৃত্ববাদী বাবা জোরপূর্বক মেয়ের মুখে একটুকরো মাংস ঢুকিয়ে দেয়। এই জবরদস্তিতে ইয়ং হাই পাগলের মত আচরণ শুরু করে, একটা ব্লোড দিয়ে হাতের শিরা কেটে আত্মহত্যার চেষ্টা পর্যন্ত করে। ইয়ং হাইয়ের গল্প মাংস খাওয়া বর্জন থেকে শুরু হলেও উপন্যাস যত এগোবে আস্তে আস্তে বৃহৎ থেকে বৃহত্তর ত্যাগের পথে এগোতে থাকবে।

দ্বিতীয় পর্ব মঙ্গোলিয়ান মার্ক

দ্বিতীয় পর্বে আমরা দেখতে পাই ইয়ং হাইয়ের আমিষ গ্রহণে অনীহা থেকে ভীতে থাকার অনীহায় রূপান্তর। তাঁর জামাইবাবু তার মধ্যে সাফল্যের প্রশান্ত রূপ আবিষ্কার করেন যেটা ইয়ং হাই বিশ্বাস করতে শুরু করে এবং ত্যাগ এবং তিতিক্ষার মার্গে আরও

কাহিনীকে তার বোধিসত্ত্বে উন্নীত হওয়ার গল্প হিসেবে দেখতে পারেন। তবে এখানেও ইয়ং হাইয়ের নিস্তার ঘটনা, তার মানসিক অবস্থার সুযোগ নিয়ে নিজে জামাইবাবু তার সাথে যৌনখেলায় মেতে ওঠে।

জামাইবাবু ইয়ং হাইয়ের বিবর্তিত মানসিক অবস্থার সুযোগ নিয়ে তাঁর নগ্ন শরীরে ছবি আঁকতে এবং সমগ্র বিষয়টি ভিডিও রেকর্ডিং করতে রাজি করান।



সারা শরীর ফুলের ছবিতে রঞ্জিত হওয়ার পর ইয়ং হাই কসাইখানার ভয়ানক স্বপ্ন থেকে মুক্তি পায় এবং বিশ্বাস করতে শুরু করে নিরামিষাশী হয়ে ওঠার কারণেই এসব ঘটেছে। সারা শরীর জুড়ে লতাপাতা ফুলফল নিয়ে ইয়ং হাই তাঁর কল্প পৃথিবীতে আস্তে আস্তে একটা গাছে রূপান্তরিত হয়ে যায়। তাদের 'পেটেন্ট সেক্স' ভিডিও জনসমক্ষে এলে মানসিক অসুস্থ মহিলা

হওয়ার পর ইয়ং হাই কসাইখানার ভয়ানক স্বপ্ন থেকে মুক্তি পায় এবং বিশ্বাস করতে শুরু করে নিরামিষাশী হয়ে ওঠার কারণেই এসব ঘটেছে। সারা শরীর জুড়ে লতাপাতা ফুলফল নিয়ে ইয়ং হাই তাঁর কল্প পৃথিবীতে আস্তে আস্তে একটা গাছে রূপান্তরিত হয়ে যায়। তাদের 'পেটেন্ট সেক্স' ভিডিও জনসমক্ষে এলে মানসিক অসুস্থ মহিলা



সাথে যৌনমিলনের কারণে ভদ্রলোকের হাজতবাস হয় এবং ইয়ং হাইকে মানসিক হাসপাতালের আবাসিক বিভাগে ভর্তি করা হয়। সেই হাসপাতাল থেকে একদিন সে হারিয়ে যায়। বহু খোঁজখুঁজির পর এক গভীর জঙ্গলের মধ্যে তাকে পাওয়া যায় অবিরাম বৃষ্টির আর সারা শরীর জুড়ে বয়ে চলেছে, আর সেই গভীর নৈশশব্দের মধ্যে আর একটি বৃষ্টির মত নিষ্কৃপ দাঁড়িয়ে আছে।

হাসপাতালে ভর্তিকালীন ঋণাও একদম বন্ধ করে দিল। তার বোনকে একদিন ফিসফিস করে বলে, 'আমার আর খাবার লাগবেনা, শুধু একটু জল আর সুর্ষের আলো খেয়েই হবে।' উপন্যাসের শেষে লেখিকা তার দ্বি-ইন হাইয়ের যন্ত্রণা ও তাগের ছবিটিও বিশ্বাসযোগ্য ভাবে ফুটিয়ে তুলেছেন। স্বামীর সাথে বোনের যৌনমিলনের ভিডিও দেখার পরও তাঁর মনে বোনের জন্য সহানুভূতি ফিরে এসেছিল। শেষ সময়ে ইয়ং হাইয়ের পাশে ছিলেন হয়তো সে ইয়ং হাইয়ের মত প্রত্যাহার ও ত্যাগের পথে বোধিসত্ত্বের চূড়ায় পৌঁছতে পারেনি, কারণ তাকে বাস্তবের মাটিতে পা রেখে নিজের সন্তান ও অসুস্থ বোনের কোষভাল করতে হয়েছে। সমস্ত লজ্জা, অপমান ও যন্ত্রণা ভুলে সেই দায়িত্বভার কাঁধে তুলে বোনকে দেখতে বারবার হাসপাতালে ছুটে যাওয়া মোক্ষলাভের আশ্রয় রূপে, সেটি লেখিকা ছোট পরিসরে ইন হাই চরিত্রের মধ্যে প্রতিষ্ঠা করতে সফল হয়েছেন। এখানে পাঠকের অজান্তে কখন যেন দুই বোন সামন্তরাল হয়ে ওঠে।

কোরীয় সমাজে স্বাভাবিকতা ও ভারসাম্য ধরে রাখতে যে নিরলস এবং আপোসহীন শোষণ চলে আসছে এই উপন্যাস তার বিরুদ্ধে এক নিতীক সমালোচনা। এই অচলায়তনের চক্কানিাদ সমস্ত সমাজ কর্মবশি শোনা গেলেও কোরীয় সমাজে এর উপস্থিতি খুব বেশি প্রখর।

কোরীয়ানরা সামাজিক রীতিনীতির অন্ধ আনুগত্যে বিশ্বাসী, নিজেদের ধর্ম ও সংস্কৃতির কাছে বিশ্বাসযোগ্য থাকাটাই তাদের শিক্ষা, সে রীতি যতই অমানবিক বা দমনমূলক হোকনা কেন। এই বিশ্বাস বা অনসরণের অন্যথা ঘটলেই সমাজের কাঠামোগত সহিংসতা মাথাচাড়া দিয়ে ওঠে এবং প্রয়োজনে নিষ্ঠুরতার চূড়ান্ত পৌঁছে বিদ্রোহী চিন্তাভাবনাকে দমন করতে সচেষ্ট হয়। সেই সহিংসতা জানতে অজান্তে মানুষের সাথে মানুষের সম্পর্ক ভাঙতে থাকে। এখানে ইয়ং হাইয়ের প্রতিবাদ ছিল একক, দুর্বল ও ক্ষীণ, তাই ছোট কোনওভাবেই সমাজের শাস্ত কাঠামোকে নাড়া দিতে পারেনি, সেই প্রতিবাদের আওতা নেভানোর কাজ তার পরিবারে লোকজনই করে দিয়েছিল, তাই গল্পটা ইয়ং হাইয়ের গল্প হয়েই রইল, সমাজ বা জাতির বা দেশের গল্প হয়ে উঠতে পারলো না।

কোরীয়ানরা সামাজিক রীতিনীতির অন্ধ আনুগত্যে বিশ্বাসী, নিজেদের ধর্ম ও সংস্কৃতির কাছে বিশ্বাসযোগ্য থাকাটাই তাদের শিক্ষা, সে রীতি যতই অমানবিক বা দমনমূলক হোকনা কেন। এই বিশ্বাস বা অনসরণের অন্যথা ঘটলেই সমাজের কাঠামোগত সহিংসতা মাথাচাড়া দিয়ে ওঠে এবং প্রয়োজনে নিষ্ঠুরতার চূড়ান্ত পৌঁছে বিদ্রোহী চিন্তাভাবনাকে দমন করতে সচেষ্ট হয়। সেই সহিংসতা জানতে অজান্তে মানুষের সাথে মানুষের সম্পর্ক ভাঙতে থাকে। এখানে ইয়ং হাইয়ের প্রতিবাদ ছিল একক, দুর্বল ও ক্ষীণ, তাই ছোট কোনওভাবেই সমাজের শাস্ত কাঠামোকে নাড়া দিতে পারেনি, সেই প্রতিবাদের আওতা নেভানোর কাজ তার পরিবারে লোকজনই করে দিয়েছিল, তাই গল্পটা ইয়ং হাইয়ের গল্প হয়েই রইল, সমাজ বা জাতির বা দেশের গল্প হয়ে উঠতে পারলো না।





দমকল মন্ত্রীর বিরুদ্ধে তোলাবাজির পোস্টার, তৃণমূলের গোষ্ঠী কোন্দল প্রকাশ্যে

নিজস্ব প্রতিবেদন, হাওড়া: দমকল মন্ত্রী তথাবিসিরহাট সাংগঠনিক জেলার অবজারভার সৃজিত বসুর বিরুদ্ধে তোলাবাজির অভিযোগে পোস্টার পড়ল হাওড়ায়। সৌজন্য, যুব তৃণমূল কংগ্রেস। তৃণমূলের গোষ্ঠীদ্বন্দ্ব ফের প্রকাশ্যে। সৃজিত বসুর পাশাপাশি বসিরহাট তৃণমূলের সাংগঠনিক জেলা চেয়ারম্যান সরোজ ব্যানার্জির বিরুদ্ধেও পোস্টার। পোস্টার কাণ্ড ঘিরে বসিরহাট সাংগঠনিক জেলার তৃণমূল কংগ্রেস দ্বিধাবিভক্ত। উত্তর চব্বিশ পরগনার বসিরহাট লোকসভার তৃণমূল কংগ্রেসের অবজারভার তথা দমকলমন্ত্রী সৃজিত বসু চলতি মাসের ১৯ ডিসেম্বর বসিরহাটের রবীন্দ্রভবনে দলীয় কর্মী সভায় হাওড়া ২ নম্বর ব্লকের তৃণমূল কংগ্রেসের সভাপতি ফরিদ জমাদার সহ একাধিক ব্লক



সভাপতি এই পদে আর থাকবেন না বলে

মন্তব্য করেন। পাশাপাশি সাংগঠনিক জেলার চেয়ারম্যান সরোজ ব্যানার্জি ভালো কাজ করছেন, তাকে রেখে দেওয়া হবে বলে মন্তব্য করেন। দলীয় লিস্ট প্রকাশের আগে আগ বাড়িয়ে দমকল মন্ত্রী এহেন বক্তব্যে তৃণমূলের অন্তরে কৌশল শুরু হয়ে গেছে। বিক্ষুব্ধদের দাবি প্রকাশ্যে সৃজিত বসুর এহেন মন্তব্য দল বিরুদ্ধ এবং অপমানজনক। এই নিয়ে এবার গোষ্ঠীদ্বন্দ্ব প্রকাশ্যে আসল। হাওড়ায় পঞ্চায়েত সমিতির সহ-সভাপতি খালেক মোহাম্মদ, ব্লক সভাপতি ফরিদ জমাদারের প্রকাশ্যে মুখ খুলে ছিলেন সৃজিত বসুর বিরুদ্ধে। তার বিরুদ্ধে একহাত নিয়ে বিভিন্ন মন্তব্য করেছিলেন। এবার তার বিরুদ্ধে হাওড়ার বাসস্ট্যান্ডে ব্লক সভাপতি পাইয়ে দেওয়ার নাম করে কোটি কোটি টাকা ঘুষ নেওয়ার অভিযোগ

পরোক্ষভাবে বসিরহাট তৃণমূলের সাংগঠনিক জেলার চেয়ারম্যান সরোজ ব্যানার্জির বিরুদ্ধেও পোস্টার পরেছে। সেখানে লেখা আছে জেলা সভাপতিতে টাকা দিয়ে ভুলিয়ে রেখে এই বসিরহাট সাংগঠনিক জেলার তৃণমূলের ক্ষতি করছে। বসিরহাট সাংগঠনিক জেলার তৃণমূলের আইএনটিটিইউসির সভাপতি কৌশিক দত্ত বলেন, দমকলমন্ত্রী আমাদের শ্রদ্ধায় ব্যক্তি, যা হচ্ছে এটা কমান নয়। দল তদন্ত করছে। যারা এই ধরনের ঘটনা ঘটায় তাহলে বিরুদ্ধে দল ব্যবস্থা নেবে। বসিরহাট বিজেপির সাংগঠনিক জেলা সভাপতি তাপস ঘোষ বলেন, তৃণমূল মানেই তোলাবাজ। নিজেরা তোলাবাজ বড় তোলাবাজকে ভাগ দিচ্ছে না বলে দ্বন্দ্ব প্রকাশ্যে আসছে।

বিজেপি কর্মীদের চরম বিশৃঙ্খলার জেরে সভাস্থল ছেড়ে চলে গেলেন মিঠুন চক্রবর্তী



নিজস্ব প্রতিবেদন, পূর্ব বর্ধমান: সোমবার বিজেপির সদস্য সংগ্রহ অভিযানে সভায় যোগ দিয়েছিলেন বিজেপি নেতা মিঠুন চক্রবর্তী। মিঠুন চক্রবর্তী সভায় যোগ দেওয়ার পরেই কর্মীদের মধ্যে শুরু হয় চরম বিশৃঙ্খলা। যার কারণে রেগে মগ্ন থেকে চলে যায় মিঠুন চক্রবর্তী। জানা গিয়েছে, বিজেপি সদস্য সংগ্রহ অভিযান কর্মসূচির সভার আয়োজন করা হয়েছিল পূর্ব বর্ধমান জেলার জামালপুরের পাঁচড়া এলাকায় একটি

অনুষ্ঠান ভবনে। সেই সভায় বিভিন্ন এলাকা থেকে বহু বিজেপি কর্মী সমর্থক হাজির হয়েছিলেন। সভায় যোগ দেন বিজেপি নেতা মিঠুন চক্রবর্তী। মিঠুন চক্রবর্তী সভাস্থলে পৌঁছতেই তাকে দেখার জন্য শুরু হয়ে যায় ছড়াছড়ি। কর্মীদের নিয়ে বৈঠক হওয়ার কথা ছিল মিঠুনের। আর সেখানে বক্তব্য রাখার জন্য মিঠুন চক্রবর্তীকে হাজির হওয়ার পরই কর্মীরা মিঠুন চক্রবর্তীকে দেখার জন্য ছড়াছড়ি শুরু করে

দেয়। মিঠুন চক্রবর্তী মাইক্রোফোন হাতে নিয়ে বারবার কর্মীদের উদ্দেশ্যে সংঘাত হওয়ার কথা বললেও কোনও কর্মীই মিঠুনের কোথায় পাজা দেননি। মিঠুন চক্রবর্তী তাদের উদ্দেশ্যে বলতে থাকেন তিনি এই সময় কোনও ফাইভ স্টার হোটেলের থাকতে পারতেন। কিন্তু সব ছেড়ে সভায় এসেছেন কর্মীদের সঙ্গে কথা বলার জন্য। কিন্তু কে শোনে তার কথা। ফলে অবস্থা খারাপ দেখে কোনো রকম বক্তব্য না রেখেই সভাস্থল ছেড়ে বেরিয়ে যান। অন্যদিকে বিজেপির এই কর্মসূচি বার্ষিক প্রসঙ্গে জামালপুরের তৃণমূলের ব্লক সভাপতি মেহেমুদ খান জানিয়েছেন, বিজেপির কর্মসূচিতে বিশৃঙ্খলা হলেও তাদের এই ধরনের কিছু হয় না। তাদের সভার জন্য মিঠুন চক্রবর্তী বা কোনও বিজেপির মতো বড় নেতাকে লাগে না। মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের কর্মসূচিতে সামনে রেখেই কর্মী সমর্থকরা চলে আসেন।

বিভিন্ন পথ দুর্ঘটনায় মৃত মালদার ২১টি পরিবারকে ২ লক্ষ টাকার সাহায্য



নিজস্ব প্রতিবেদন, মালদা: রাজ্য সরকারের পরিবেশ দপ্তরের উদ্যোগে এবং জেলা প্রশাসনের সহযোগিতায় বিভিন্ন পথ দুর্ঘটনায় মৃত মালদার ২১টি পরিবারের হাতে দুই লক্ষ টাকার আর্থিক অনুদানের চেক তুলে দেওয়া হল। সোমবার দুপুরে মালদার কালেক্টরেট ভবনে এই কর্মসূচিতে উপস্থিত হয়েছিলেন রাজ্যের উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তরের রাস্ত্রমন্ত্রী সাবিনা ইয়াসমিন, মালদা জেলা পরিষদের সভাপতি লিপিকা বর্মন ঘোষ, জেলাশাসক নীতিন সিংহানিয়া, পুলিশ সুপার প্রদীপ কুমার যাদব সহ বিশিষ্টজনেরা। এদিন দুর্ঘটনায় মৃত ওইসব পরিবারের হাতে আর্থিক

অনুদান হিসেবে দুই লক্ষ টাকার চেক দেওয়ার পাশাপাশি শীতবস্ত্র তুলে দেওয়া হয়। মন্ত্রী সাবিনা ইয়াসমিন বলেন, বিভিন্ন সময় পথ দুর্ঘটনায় মৃতদের পরিবারকে সহযোগিতা করা হয়েছে। বিভিন্ন ক্ষেত্রে দেখা গিয়েছে মালদা থেকে ভিন্ন রাজ্যে কাজ করতে গিয়ে পথদুর্ঘটনা শিকার হয়েছেন বহু পরিবার। আবার যানবাহনে চলাচল করতে গিয়েও মৃত্যু হয়েছে অনেক দুঃস্থ পরিবারের কর্তাদের। সেই দিকে লক্ষ্য রেখে মুখ্যমন্ত্রী মমতা ব্যানার্জির নির্দেশ মতোই এসব দুঃস্থ পরিবারের হাতেই দুই লক্ষ টাকা করে চেক তুলে দেওয়ার ব্যবস্থা করা হয়।

বিধায়কের নাগরিক কনভেনশন, কিউআর কোড যুক্ত কার্ড বিলি

নিজস্ব প্রতিবেদন, অশোকনগর: জেলায় প্রথম নাগরিক কনভেনশন করে দলমত নির্বিশেষে সকল মানুষের অভিযোগ শুনলেন অশোকনগরের বিধায়ক নারায়ণ গোস্বামী। সেখান থেকেই ঘোষণা করলেন, তার বিধানসভা এলাকার মানুষের অভিযোগ বা সমস্যা জানাতে আর বিধায়কের কাছে আসতে হবে না। কিউআর কোড যুক্ত বিধায়কের ভিজিটিং কার্ড স্থান করেই অভিযোগ জানানো যাবে। অশোকনগর বিধানসভা এলাকার প্রতিটি ঘরে ঘরে শীঘ্রই সেই কার্ড পৌঁছে দেওয়া হবে। রবিবার বিকেলে অশোকনগর বিধানসভা এলাকার কুয়া মোড় মিলন সংস্থার মাঠে নাগরিক কনভেনশন করেন বিধায়ক নারায়ণ গোস্বামী। মঞ্চে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ও নিজের ছবি লাগিয়ে তার সামনে বসে তিনি মানুষের অভিযোগ শোনেন। নিচে তার এলাকার সকল জনপ্রতিনিধি ও বিভিন্ন দপ্তরের দায়িত্বপ্রাপ্তদের বসিয়ে মানুষের সমস্যার কথা শোনেন এবং সংশ্লিষ্ট দপ্তরের ও



এলাকার কর্মী এবং জনপ্রতিনিধিদের সেই সমস্যা লিপিবদ্ধ করে তার সমাধানের নির্দেশ দেন। তার এই অভিযান উদ্যোগ এবং দলমত নির্বিশেষে সব ধরনের মানুষের সমস্যার কথা শোনা ও তার সৃষ্টি সমাধানের নির্দেশ দেওয়ায় সাধুবাদ জানিয়েছেন অশোকনগর বিধানসভার মানুষ। এই প্রসঙ্গে নারায়ণ গোস্বামী বলেন, রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী তথা দলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় মানুষের উন্নয়নে লাগাতার কাজ করে চলেছেন। একের পর এক জনকল্যাণমুখী প্রকল্প এনে কোনও রাজনৈতিক রং না দেখেই বাংলার মানুষের সেবা

করে যাচ্ছেন। তার সেই উন্নয়ন থেকে যাতে অশোকনগরের কোন মানুষ কোনও ভাবে বঞ্চিত না হন তার জন্যই এই উদ্যোগ নেওয়া। দলনেত্রী দেখানো পথেই তার একনিষ্ঠ সৈনিক হিসেবে মানুষের সেবায় এই নাগরিক কনভেনশনের সাধুবাদ জানিয়েছেন অশোকনগর বিধানসভার মানুষ। মানুষেরা তাদের সমস্যা জানাতে আর বিধায়কের কাছে আসতে না হয় সে জন্য ঘরে বসেই কিউআর কোড স্ক্যান করে তাদের অভিযোগ জানাতে পারে।

আশ্বৈদকরকে নিয়ে অমিত শাহের মন্তব্যের প্রতিবাদে জেলাজুড়ে তৃণমূলের প্রতিবাদ

নিজস্ব প্রতিবেদন, জামালপুর: গত কয়েকদিন আগে সংসদে ভাষণ দিতে গিয়ে দেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ আশ্বৈদকরকে নিয়ে যে মন্তব্য করেন তা সংবিধানকে ও আশ্বৈদকরকে অসম্মান করা হয়েছে বলে দাবি তোলে বিরোধীরা। একই দাবি নিয়ে রাজ্যের শাসক দল প্রতিবাদে নামে। দলের নির্দেশে জেলায় জেলায় চলে প্রতিবাদ মিছিল ও সভা। সেই মতো সোমবার পূর্ব বর্ধমানের জামালপুরে ব্লক সভাপতি মেহেমুদ খানের নেতৃত্বে প্রতিবাদ মিছিল অনুষ্ঠিত হয়। এদিন এই প্রতিবাদ মিছিল হালারা বিপত্তারী তলা থেকে



শুরু করে জামালপুর বাজার হয়ে জামালপুর ব্রিজের কাছে শেষ হয় এবং সেখানেই একটি পথসভা অনুষ্ঠিত হয়। এদিনের এই মিছিলে গা মেলান বর্ধমান পূর্বের সাংসদ ডা. শর্মিলা সরকার, জেলা পরিষদের সভাপতি শ্যামা প্রসন্ন লোহার, বিধায়ক আলোক কুমার মাঝি-সহ মহিলা তৃণমূল কংগ্রেসের কর্মীরা। মিছিল থেকে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর মন্তব্যের তীব্র বিরোধিতা করা হয়। অবিলম্বে ক্ষমা চাওয়ার দাবি করা হয়। সভাপতি শ্যামাপ্রসন্ন লোহার বলেন, অমিত শাহ শুধু মাত্র বাবা সাহেব আশ্বৈদকরকেই নয় সমগ্র দলিত সম্প্রদায়কেই অপমান করেছেন। সাংসদ শর্মিলা সরকার বলেন, মাত্র কয়েকঘণ্টার প্রস্তুতিতে এই জনজোয়ার

প্রমাণ করে মানুষ কার সঙ্গে আছে। পাশাপাশি এদিন ভাতারে তৃণমূল কংগ্রেসের বিক্ষোভ মিছিল ও পথসভা অনুষ্ঠিত হয়। রবিবার জেলা সভাপতি বার্তা দেওয়ার পরই ভাতার বাজারে বিক্ষোভ মিছিল ও পথসভা অনুষ্ঠিত হয় তৃণমূল কংগ্রেসের। মিছিলে নেতৃত্ব দেন বিধায়ক মান গোবিন্দ অধিকারী। অন্যদিকে, অমিত শাহের কুরুচিকর মন্তব্যের জেরে খণ্ডোষ বিধানসভার বিধায়ক নবীনচন্দ্র বাগের নেতৃত্বে খণ্ডোষ ব্লকের উজ্জল পুকুর মোড় থেকে খেজুরহাট বাজার পর্যন্ত প্রতিবাদ মিছিল ও পথসভার আয়োজন করা হয়। আউশগ্রাম ২ নম্বর ব্লকে বিক্ষার মিছিল করে তৃণমূল কংগ্রেস।

সান্তার ভূমিকায় হুগলি জেলা শিক্ষা কর্মাধ্যক্ষ ডক্টর সুবীর মুখার্জি

নিজস্ব প্রতিবেদন, হুগলি: মঙ্গলবারের রাত পোহালেই বড়দিন অর্থাৎ বুধবার বড়দিন উপলক্ষে হুগলির উত্তরপাড়ার মাখ লা বিড়লা মোড়ে লুই-ব্রেইল মেমোরিয়াল স্কুলে সোমবার দুপুরে হঠাৎ সাতারজের ভূমিকায় আবির্ভূত হলেন হুগলি জেলা পরিষদের শিক্ষা দপ্তরের কর্মাধ্যক্ষ ও বিশিষ্ট সমাজসেবী সুবীর মুখার্জি। স্কুলের ছোট ছোট শিশুদের হাতে কেক পেস্টি চকলেট পানীয় জলের বোতল তুলে দিলেন তিনি। তার সঙ্গে উপস্থিত ছিলেন জেলা শিক্ষা দপ্তরের ডিএমইউ সুনীপ্তা মজুমদার ও সুবীর বাবুর কন্যা রিয়া মুখার্জি। জানা গেল, তিনি প্রত্যেক বছর বড় দিনের আগে লুই ব্রেইল মেমোরিয়াল স্কুল ইন্টার্ন স্টেশন জেলা চাইল্ড লাইন সেন্টারের গিয়ে সাতারজের ভূমিকায় উপস্থিত থেকে তাদের হাতে চকলেট পেস্টিকে পানীয় জলের বোতল বিতরণ করেন এবং শিশুরা খুব খুশির সঙ্গে তা গ্রহণ করে। এই প্রসঙ্গে সান্টা ক্লজ রূপে জেলা পরিষদ শিক্ষা কর্মাধ্যক্ষ তথা বিশিষ্ট সমাজসেবী সুবীর মুখার্জি



জানালেন, বড়দিনের আগে আমি সাতারজের ভূমিকায় শিশুদের কাছে আসি। এর আগে আমি শ্রীরামপুরে চাইল্ড লাইন সেন্টারের গিয়ে শিশুদের হাতে এসব তুলে দিয়ে আসি, এছাড়া সেন্টেশন ইন্টার্ন সহ নানান জায়গায় গিয়ে শিশুদের হাতে তুলে উপহার দিই।

নিজস্ব প্রতিবেদন, আরামবাগ: অস্বাস্থ্যকর পরিবেশের মধ্যে শিশুদের খাবার তৈরি হচ্ছে। বন্ধ পড়াশোনাও। ক্ষোভে ফুসছে অভিভাবক থেকে শুরু করে থামের আমজনতা। অভিযোগ শৌচালয়ে মেরামত করে আইসিডিএস কেন্দ্রের খাবার রাখা হচ্ছে। শৌচালয়ে শিশুদের জন্য খাবার রাখায় বিক্ষোভ গ্রামবাসীর। এবারের ঘটনা আরামবাগ মহকুমার গোঘাটের ভাদুর গ্রাম পঞ্চায়েতের মাধবপুর থামের আইসিডিএস কেন্দ্রের। জানা গেছে, ওই আইসিডিএস কেন্দ্রের শিশুদের জন্য পুকুরের জলেই রান্নাবান্না হয় বলে অভিযোগ। এদিন তাই উত্তেজিত থামের দিদিমণি তাও তিনি অক্ষম। নেই কোনও সহকারী কর্মী। পুকুরের জলেই চলে রান্নাবান্না। থামের মানুষের দাবি, বেহাল আইসিডিএস সেন্টার নিয়ে কোনও ঝঁশ নেই স্থানীয় পঞ্চায়েত থেকে শুরু করে ব্লক প্রশাসনের। তাঁরা নাকি জানেই না ওই আইসিডিএস সেন্টারের বেহাল সেন্টার। অথচ আইসিডিএস সেন্টারের রান্না করার সামগ্রী রয়েছে শৌচালয়ে। নেই রান্নার চালা, ত্রিপলের ছাউনি ঘেরা চলে পঠন পাঠন। বেহাল পরিষ্কার কথা প্রশাসনকে জানিয়েও হয়নি কোনও লাভ বলে অভিযোগ। আগে প্রতিনিয়ত এই আইসিডিএস কেন্দ্র থেকে ২০ থেকে ৩০ জন শিশু ও গর্ভবতী মায়ের খাবার তৈরি হত। পুকুরে জলে রান্না হওয়ায় অনেক অস্বাস্থ্যকর শিশুদের সেন্টারে পাঠাচ্ছেন না। এই নিয়ে বিজেপি তীব্র কটাক্ষ করার পাশাপাশি প্রতিবাদ জন্মায়। গোঘাট এক নম্বর পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি বিজয় রায় বলেন, পঞ্চায়েত সমিতির পক্ষ থেকে তাড়াতাড়ি ওই আইসিডিএস সেন্টার টি সংস্কারের বিষয়ে উদ্যোগ নেওয়া হবে। বিডিওর সঙ্গে কথা হয়েছে। এখন দেখার শিশুদের পঠন পাঠনের স্বার্থে প্রশাসন কি পদক্ষেপ নেয়।

শৌচালয়ে রাখা হয়েছে অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্রের খাবার, বিক্ষোভ গোঘাটে



নিজস্ব প্রতিবেদন, হিজলগঞ্জ: উত্তর ২৪ পরগনা বসিরহাট মহকুমা হিজলগঞ্জ ব্লকের তিন নম্বর অশ্বৈয়ারি গৌড়েশ্বর নদীর উপর সুইচ গেটের এক সাইডের অংশ ভেঙে পড়ল। তার প্রতিবাদে বিক্ষোভ দেখায় এলাকার মানুষ, প্রায় পাঁচ বছর ধরে ব্লক প্রশাসনেও সেচ দপ্তরকে জানিয়েও কোনও সুরাধ মেলেনি। এই সুইচগেটের পুনরায় নির্মাণের দাবিতে বিক্ষোভ দেখায় স্থানীয় মানুষেরা। তারা তিন নম্বর অশ্বৈয়ারির সুইচগেটের সামনে বিক্ষোভ দেখায়। এই সুইচগেট যদি নির্মাণ না

হয় তারা আরও বৃহত্তর আন্দোলন করবে এমনই ঝঁশিয়ারি দিয়েছে এলাকার সাধারণ মানুষ। এ বিষয়ে স্যান্ডেল বিল থাম পঞ্চায়েতের প্রধান পরিচোষ বিশ্বাস তিনি বলেন, ইরিগেশন, ব্লক প্রশাসনে জানানো হয়েছে। দ্রুত এই সমস্যার সমাধান হবে। এমনই আশ্বাস দিয়েছেন তিনি। গ্রামবাসীদের দাবি, যদি নদীর জলস্তর বেড়ে যায়, তাহলে প্রাণিত হতে পারে একাধিক গ্রাম। পাশাপাশি ক্ষতিগ্রস্ত হবে চাষের জমি থেকে মাছ চাষ। তারা চাইছেন দ্রুত সুইচগেট মেরামতি করা হোক।

ট্রাফিক পুলিশের তৎপরতায় হাইজ্যাক হাওয়া ট্রলার উদ্ধার



নিজস্ব প্রতিবেদন, অভ্যন্তর: হাইজ্যাক হওয়া ট্রলার ধাওয়া করে কয়েক ঘণ্টার মধ্যেই উদ্ধার করল ট্রাফিক পুলিশ। ইলেকট্রিক পোল বোঝা ট্রলারটি হাইজ্যাক হয় অভ্যন্তর ভাদুর মোড় থেকে। ট্রলারটিতে ইলেকট্রিক পোল ছিল বলে জানা যায়। উল্লেখ্য সোমবার বেলা ২টা নাগাদ ১৯ নম্বর জাতীয় সড়কের অভ্যন্তর মোড় সংলগ্ন ভাদুর মোড়ে ইলেকট্রিক পোল ভর্তি একটি ট্রলার যাচ্ছিল উখড়ার উদ্দেশ্যে। সেটিতে খনি সংস্থা ইসিএলের বিদ্যুৎ সরবরাহের জন্য ইলেকট্রিক পোল ছিল। ট্রলারের চালক ও খালসি ভাদুর মোড়ে জাতীয় সড়কের পাশে ট্রলারটি দাঁড় করিয়ে একটি ধাবায় খাবার খেতে যায়। কিছুক্ষণ পর ফিরে এসে দেখে ট্রলারটি সেখানে নেই। বিপদ বুঝে সঙ্গে সঙ্গে অভ্যন্তর থানার পুলিশকে চালক বিহারি জানায়। খবর পেয়ে অভ্যন্তর থানা ও অভ্যন্তর ট্রাফিক গার্ড পুলিশ নিখোঁজ ট্রলারটির খোঁজ শুরু করে। হাইজ্যাক করে ট্রলারটি নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল বীরভূমের উদ্দেশ্যে। ইলামবাজার এলাকায় ট্রলারটি আটক করে পুলিশ। সেখান থেকে উদ্ধার করে ট্রলারটিকে ফিরিয়ে আনা হয় অভ্যন্তর থানাতে। পরে চালক ও খালসির হাতে ট্রলারটিকে তুলে দেওয়া হয়। অভ্যন্তর ট্রাফিক গার্ড ওসি প্রবীর গুপ্তই জানান, ট্রলার নিখোঁজ হওয়ার কথা চালক জানানো সঙ্গে সঙ্গে বিভিন্ন ট্রাফিক থানায় কন্ট্রোল রুম নিখোঁজ ট্রলারের নম্বর ও বিবরণ দিয়ে বার্তা পাঠানো হয়। কাঁকসা ট্রাফিক গার্ড ওসি বিহারি জানান পার্শ্ববর্তী জেলা বীরভূমের ইলামবাজার ট্রাফিক ওসিকে। কিছুক্ষণ পর ইলামবাজার ট্রাফিক সেখা ট্রলারটির সন্ধান পায়। সেটি আটক করে খবর দেয় কাঁকসা ট্রাফিককে।

অবৈধভাবে ভারতে আসা এক বাংলাদেশি আটক

নিজস্ব প্রতিবেদন, বালুরঘাট: অবৈধভাবে ভারতে আসা এক বাংলাদেশিকে আশ্রয় দেওয়ার অপরাধে এক ব্যক্তিকে আটক করল পুলিশ। পাশাপাশি অবৈধভাবে আসা ওই বাংলাদেশি নাগরিককে আটক করেছে পুলিশ। ধৃতদের সোমবার দক্ষিণ দিনাজপুর জেলা আদালতে তোলা হয় পুলিশের তরফে। পাশাপাশি পুরো বিষয়টি খতিয়ে দেখা হচ্ছে পুলিশের তরফে। দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার কুমারগঞ্জ ব্লকের অন্তর্গত জাখিরপুর এলাকার ঘটনা। জানা গিয়েছে, ধৃত ওই বাংলাদেশি নাম মহম্মদ রবিউল ইসলাম। তাঁর বাড়ি বাংলাদেশের দিনাজপুর এলাকায়। তিনি অবৈধভাবে এপার বাংলায় এসে খাইরুল মওল নামে এক ভারতীয় নাগরিকের বাড়িতে আশ্রয় নিয়েছিলেন। বিষয়টি জানাজানি হতেই দু'জনকেই আটক করে কুমারগঞ্জ থানার পুলিশ। এ বিষয়ে দক্ষিণ দিনাজপুর জেলা আদালতের সরকারি আইনজীবী জয়ন্ত মজুমদার জানান, দু'জন আসামিকে কোর্টে তোলা হলে বিচারক সবদিক বিবেচনা করে পাঁচদিনের পুলিশি হেপাজত মঞ্জুর করেছেন।

সুইচগেটের একাংশ ভেঙে গৌড়েশ্বর নদীগর্ভে, আতঙ্কে সুন্দরবনবাসী

নিজস্ব প্রতিবেদন, হিজলগঞ্জ: উত্তর ২৪ পরগনা বসিরহাট মহকুমা হিজলগঞ্জ ব্লকের তিন নম্বর অশ্বৈয়ারি গৌড়েশ্বর নদীর উপর সুইচ গেটের এক সাইডের অংশ ভেঙে পড়ল। তার প্রতিবাদে বিক্ষোভ দেখায় এলাকার মানুষ, প্রায় পাঁচ বছর ধরে ব্লক প্রশাসনেও সেচ দপ্তরকে জানিয়েও কোনও সুরাধ মেলেনি। এই সুইচগেটের পুনরায় নির্মাণের দাবিতে বিক্ষোভ দেখায় স্থানীয় মানুষেরা। তারা তিন নম্বর অশ্বৈয়ারির সুইচগেটের সামনে বিক্ষোভ দেখায়। এই সুইচগেট যদি নির্মাণ না

হয় তারা আরও বৃহত্তর আন্দোলন করবে এমনই ঝঁশিয়ারি দিয়েছে এলাকার সাধারণ মানুষ। এ বিষয়ে স্যান্ডেল বিল থাম পঞ্চায়েতের প্রধান পরিচোষ বিশ্বাস তিনি বলেন, ইরিগেশন, ব্লক প্রশাসনে জানানো হয়েছে। দ্রুত এই সমস্যার সমাধান হবে। এমনই আশ্বাস দিয়েছেন তিনি। গ্রামবাসীদের দাবি, যদি নদীর জলস্তর বেড়ে যায়, তাহলে প্রাণিত হতে পারে একাধিক গ্রাম। পাশাপাশি ক্ষতিগ্রস্ত হবে চাষের জমি থেকে মাছ চাষ। তারা চাইছেন দ্রুত সুইচগেট মেরামতি করা হোক।

কৃষকের খামারে রাখা কাটা ধান ভস্মীভূত

নিজস্ব প্রতিবেদন, কালনা: রাতের অন্ধকারে মাঠ থেকে এনে খামারে মজুত করে রাখা ধানে আগুন লেগে সম্পূর্ণ ভস্মীভূত হয়ে যাওয়ায় ক্ষতির মুখে পড়ছেন এক কৃষক। ঘটনাটি ঘটে রবিবার গভীর রাতে পূর্ব বর্ধমান জেলার কালনা ২ নম্বর ব্লকের আনুখাল গ্রাম

ছাত্র-ছাত্রীদের নিজের হাতে তৈরি উৎপাদিত ফসলেই হচ্ছে মিড ডে মিল



নিজস্ব প্রতিবেদন, লাউদোহা: রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে মিড ডে মিলে দুর্নীতির অভিযোগ ওঠে। তবে এই ক্ষুলে শুধু অস্ট্রিম শ্রেণি পর্যন্তই নয়, বাগানে চাষ করা সবজি রান্না করে মিড ডে মিলের খাবার খাওয়ানো হয় দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত। রাজ্যের একেবারে ব্যতিক্রমী চিত্র দুর্গাপুর ফরিদপুর ব্লকের অজপাড়া গ্রামের উচ্চ বিদ্যালয়ে। দুর্গাপুর ফরিদপুর ব্লকের জেমুয়া ভাদুবালা বিদ্যালীতে প্রতিদিন সকাল দশটায় স্কুলে পৌঁছে যায় শিক্ষক শিক্ষিকাদের সঙ্গে পড়ুয়াও। তারপর তারা একসঙ্গে স্কুলের বাগানে সবজির পরিচর্যা করেন। তারপর সেই সবজি তুলে নিয়ে যাওয়া হয় মিড ডে মিলে। এই মরসুমে চাষ করা হয়েছে আলু, পেঁয়াজ, টমেটো, ফুলকপি, পালংশাক, পেঁয়াজ সহ কুড়ি রকমের সবজি। স্কুলে রয়েছে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত প্রায় ১২০০ পড়ুয়া। কিন্তু সরকারি নিয়মে রয়েছে অস্ট্রিম শ্রেণি পর্যন্ত মিড ডে মিলের খাবার খাওয়ানোর নিয়ম। এখানে একেবারে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত পড়ুয়ারের খাওয়ানো হয় প্রতিদিন পেট ভরে মিড ডে মিলের খাবার।

পঞ্চায়েতের বাড়িবাড়ি গ্রামে। জানা গিয়েছে, গ্রামের কৃষক চন্দন ঘোষ ওরফে ছোট্ট ঘোষ ১০ বিঘা জমির কাটা ধান খামারে এনে রেখেছিলেন। রাতের অন্ধকারে কে বা কারা ওই ধানের গদায় আগুন লাগিয়ে দেয়। আগুন লেগে সম্পূর্ণ ভস্মীভূত হয়ে যায় তার ধান। ক্ষতির পরিমাণ প্রায় ৩ লক্ষ টাকা। তিনি ধার দেনা করে ধানের চাষ করেছিলেন। ধান বিক্রি করে তিনি সেই দেনা পরিশোধ করবেন ভেবেছিলেন। কিন্তু রাতের আওয়ানে সব শেষ হয়ে যায়। বিষয়টি তিনি প্রশাসনকে জানিয়েছেন বলে জানিয়েছেন।



মঙ্গলবার • ২৪ ডিসেম্বর ২০২৪ • পেজ ৮

ওপেন সিগন্যালের বিচারে টেলিকম অপারেটরদের মধ্যে শ্রেষ্ঠ 'ভিআই'

শুভাশিস বিশ্বাস

ভারতের শীর্ষস্থানীয় টেলিকম অপারেটরদের মধ্যে ভোডাফোন আইডিয়া ওরফে ভিআই, কারণ, টেলিকম রেগুলেটরি অথরিটি অফ ইন্ডিয়া-র নভেম্বরের রিপোর্ট বলছে যে, কলকাতায় ভিআই-এর গ্রাহক সংখ্যা ৪৪ লক্ষ। বাকি বাংলায় সেই সংখ্যা ১ কোটি ২০ লক্ষ।

ভিআই-এর তরফ থেকে ভোডাফোন আইডিয়ার বাংলা, অসম এবং উত্তর পূর্ব ভারতের বিজনেস হেড নবীন সিংহি জানান, 'আমরা অত্যন্ত আনন্দের সঙ্গে জানাচ্ছি যে, কলকাতা ও বাংলায় গ্রাহক পরিষেবা দেওয়ার আমরা দুর্দান্ত পারফরম করছি নভেম্বরে। বিদেশি সংস্থা ওপেনসিগন্যালের বিচারে ৪জি ভিডিও এক্সপেরিয়েন্স, ৪ জি লাইভ ভিডিও এক্সপেরিয়েন্স, ৪ জি গেমস এক্সপেরিয়েন্স, ফোরজি গেমস এক্সপেরিয়েন্স, ফোরজি ভয়েস এক্সপেরিয়েন্স, ফোরজি ডাউনলোড স্পিড, ও ফোরজিআপলোড স্পিডের মতো বিভাগগুলোতে আমরাই সবার থেকে এগিয়ে। আর এই রিপোর্ট ওপেনসিগন্যালের ওয়েবসাইটেই রয়েছে।'

এখানে এই প্রসঙ্গে বলতেই হয়, মার্কিন অ্যানালিটিসিস কোম্পানি ওপেনসিগন্যাল। মোবাইল নেটওয়ার্ক অভিজ্ঞতার পরিমাপক হিসেবে যারা কাজ করে। এই প্রসঙ্গে নবীন এও জানান, এটি



কলকাতা এবং পশ্চিমবঙ্গ সার্কেলে নেটওয়ার্কের পারফরম্যান্স উন্নত করার জন্য ভি -এর ধারাবাহিক প্রচেষ্টারই স্বীকৃতি। এই প্রচেষ্টার জেরে কলকাতা এবং পশ্চিমবঙ্গ সার্কেলে এল-৯০০, এল-১৮০০, এল-২১০০ স্পেকট্রাম ব্যান্ড-এ ভি তার ফোর-জি ক্ষমতা ব্যাপকভাবে বৃদ্ধি করেছে এবং ১২,০০০ এরও বেশি ফোর-জি সাইটের মাধ্যমে গ্রাহকদের জন্য নিরবচ্ছিন্ন নেটওয়ার্ক কভারেজ এবং দ্রুত ইন্টারনেট স্পিড নিশ্চিত করেছে।

পাশাপাশি নবীন এও জানান, যেখানে

তাদের প্রতিদ্বন্দ্বী অপারেটররা আরও উন্নত মানের ফাইভ জি পরিষেবা দেওয়ার লড়াইয়ে, সেখানে তাঁরা ৪জি-তেই পড়ে থাকার কারণ, 'মানুষ ৪জি বা ৫জি নিয়ে ভাবিত নন, তারা বোঝেন ডেটা এক্সপেরিয়েন্স। ৫জি নিয়ে আমাদের চিন্তাভাবনা ও কাজকর্ম চলছে চিকিৎসা, আমরাও পিছিয়ে নেই। তবে এই মুহূর্তে আমরা প্রধান দিক ৪জিকেই। আমরা ৫জি নিয়ে সে অর্থে এখন-ই ভাবিতই নই, গ্রাহকদের রিপোর্ট পেয়ে বুঝি যে, তাঁদের অধিকাংশই ৪জিতে রয়েছেন।' নবীনের মতে বাকি অপারেটররাও



আগের মতো আর ৫জি নিয়ে মাতামাতি করছে না। সবই কম-বেশি ধীরে চলছে।

পাশাপাশি ভোডাফোন-আইডিয়ার তরফ থেকে এও জানানো হয়, কোভিড পরবর্তী সময়ে ভোডাফোন আইডিয়া আর কোনও স্টোর খোলেনি শহরে। কিন্তু আগামী বছর ফেরয়ারি-মার্চের মধ্যেই কলকাতাতে তৈরি হবে আরও ৯টি ভিআই স্টোর। এই মুহূর্তে বাংলায় ভিআই স্টোরস রয়েছে ৩৬টি। ফলে সেই সংখ্যা হবে ৪৫। ভিআই মিনি স্টোরস রয়েছে ৭৭টি, ভিআই শপসের সংখ্যা ৩১৫।

নবীন জানানো যে, তাঁদের প্রিপেইড গ্রাহকদের মধ্যে সবচেয়ে বেশি জনপ্রিয় ভিআই সুপার হিরো প্ল্যান। এতে ৩৬৫ টাকায় ২৮ দিনের রিচার্জ করলে রাত ১২টা থেকে পরেরদিন দুপুর ১২টা পর্যন্ত আনলিমিটেড কলিং থাকবে যে কোনও নেটওয়ার্কে। প্রতিদিন থাকবে ২ জিবি করে ডেটা। কোনও কারণে সোম থেকে শুক্র মধ্য ২ জিবি করে ডেটা ব্যবহার করা না হলে, সেই ডেটা রোলওভার হয়ে যাবে উইকেভের জন্য। ওদিকে ন্যূনতম ২৯৯ টাকার রিচার্জ করলেই, ভিআই অ্যাপে

গিয়ে আগামী ১৩ মাসের জন্য ১৩০ জিবি ডেটা ফ্রি-তে পাওয়া যাবে। প্রতি মাসে ১০ জিবি করে। এছাড়াও মাসে দু'বার আপত কালীন ডেটা নেওয়া যাবে। নবীনের মতে পোস্টপেইড গ্রাহকদের জন্য দারুণ প্যাকেজ রেড-এক্স, মাসিক ১২০১ টাকার রিচার্জ আনলিমিটেড কল, আনলিমিটেড ডেটার সঙ্গেই থাকে ৩০০০ এসএমএস। এর সঙ্গেই এই প্লানে রয়েছে নেটফ্লিক্স বেসিক, অ্যামাজন প্রাইম, ডিজনি এবং হটস্টার ও সোনি লাইভ প্রিমিয়াম-এর মতো পছন্দের ওটিটি মঞ্চ।

গত কয়েকদিন যাবৎ বেশ সমস্যা হচ্ছে ভোডাফোন সহ আরও বেশ কয়েকটি নেটওয়ার্কে। তবে এমন সমস্যা আরও কোনও ভাবেই থাকবে না বলেই আশ্বাসও দেওয়া হয়েছে ভোডাফোন-আইডিয়ার তরফ থেকে। সঙ্গে এও জানানো হয়েছে, সাম্প্রতিক মাসগুলোতে, ভি গ্রাহকদের আরও শক্তিশালী ইনভার কভারেজ প্রদান করতে, ৬৮০০-রও ফোর-জি বেশি সাইটে নতুন ৯০০ মেগাহার্টজ স্পেকট্রামের স্তর যোগ করেছে। এলাকায় নেটওয়ার্ক সংযোগ শক্তিশালী করতে বড় সংখ্যক নতুন সাইটে যুক্ত করেছে। নেটওয়ার্ক ক্যাপাসিটিকে আরও শক্তিশালী করতে, ভি আগামী মাসগুলোতে এই ইউ সার্কেলে প্রায় ১,০০০ নতুন সাইট যোগ করার পরিকল্পনা করছে, যা গ্রাহকদের জন্য আরও নির্ভরযোগ্য এবং দ্রুত সংযোগ নিশ্চিত করবে।

জিএনআইওটির উদ্যোগে হয়ে গেল কলকাতা অ্যাসোসিয়েট মিট-২০২৪



নিজস্ব প্রতিবেদন: জিএনআইওটি গ্রুপ অফ ইনস্টিটিউশন, কলকাতা অ্যাসোসিয়েট মিট ২০২৪-এর আয়োজন করেছিল। এই ইভেন্টটির লক্ষ্য ছিল একাডেমিক এবং শিল্প সহযোগীদের মধ্যে গভীর সহযোগিতা, আঞ্চলিক নেটওয়ার্ক শক্তিশালী করা এবং একটি কৌশলগত তালিকা তৈরি করা। শিক্ষা এবং পেশাগত উন্নয়নের ভবিষ্যতের জন্য কোর্স। গ্রেটার নয়ডা, দিল্লি-এনসিআর-এ অবস্থিত জিএনআইওটি গ্রুপ অফ ইনস্টিটিউশন হল একটি প্রধান শিক্ষা প্রতিষ্ঠান যা প্রকৌশল, ব্যবস্থাপনা এবং অন্যান্য বিষয়ে বিস্তৃত স্নাতক এবং স্নাতকোত্তর কোর্স অফার করে। আর এরই মধ্যে দিয়ে শ্রেষ্ঠত্ব,

উদ্ভাবন এবং ভবিষ্যতে যাঁরা দেশ ও সমাজকে পথ দেখাবেন তাদের তৈরি করাই লক্ষ্য জিএনআইওটি গ্রুপ অফ ইনস্টিটিউশনের। এই অনুষ্ঠানে অংশ নেন কারিয়ার পরামর্শদাতা, শিল্প বিশেষজ্ঞ এবং প্রাক্তন ছাত্র সহ স্টেকহোল্ডাররা।

এমনই এক প্রেক্ষিতে কলকাতা অ্যাসোসিয়েট মিট ২০২৪ এক অর্থপূর্ণ কথোপকথন, ধারণা বিনিময় এবং সম্প্রদায়-নির্মাণের জন্য প্রাণবন্ত প্ল্যাটফর্ম হিসেবে কাজ করেছে। একাডেমিয়া এবং শিল্পের মধ্যে ব্যবধান কমাতে, জিএনআইওটির শিক্ষাগত দর্শনের প্রচারের উদ্দেশ্যেই এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। এই অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন জিএনআইওটির চেয়ারম্যান ডঃ

রাজেশ গুপ্তা। ইভেন্টে বক্তব্য রাখতে গিয়ে, জিএনআইওটি গ্রুপ অফ ইনস্টিটিউশনের চেয়ারম্যান ড. রাজেশ কুমার গুপ্তা, সততা, উদ্ভাবন এবং মূল্যবোধের প্রতি প্রতিষ্ঠানের অঙ্গীকারের কথাই তুলে ধরেন। এই প্রসঙ্গে এও বলেন, 'আমাদের লক্ষ্য শুধু শিক্ষা প্রদান নয়, শিক্ষার্থীদের স্বপ্ন বাস্তবায়নের জন্য সঠিক দিকনির্দেশনা ও সম্পদ প্রদান করা। কলকাতার শিক্ষার্থীদের সীমাহীন সম্ভাবনা রয়েছে এবং জিএনআইওটি তাদের সঠিক প্ল্যাটফর্ম প্রদান করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।'

সিইও স্বদেশ কুমার সিং অনুষ্ঠানে শিক্ষা ও মিডিয়ায় ভূমিকা নিয়ে আলোচনা করতে গিয়ে জানান, 'মিডিয়া আজ শিক্ষাক্ষেত্রে একটি শক্তিশালী যোগসূত্রের ভূমিকা পালন করেছে। এটি বিশ্বের বড় পরিবর্তনের সাথে ঘরে বসে শিক্ষার্থীদের সংযোগ করার একটি মাধ্যম হয়ে উঠেছে। ইনস্টিটিউটের পরিচালক ডঃ ভূপেন্দ্র সোম ইনস্টিটিউটের অর্জন ও নতুন উদ্যোগ তুলে ধরেন। তিনি বলেন, 'জিএনআইওটি আন্তর্জাতিক কর্মসূচির আয়োজন করে যাতে শিক্ষার্থীদেরকে বিশ্বস্তরে প্রতিযোগিতামূলক করে তোলা যায়। এর আওতায় শিক্ষার্থীদের আন্তর্জাতিক বিশ্ববিদ্যালয় ও শিল্পের সাথে বিনিময় কর্মসূচির অভিজ্ঞতা দেওয়া হয়। এটি তাদের বৈশ্বিক দৃষ্টিভঙ্গি এবং ব্যবসায়িক জগতের চাহিদা বুঝতে সাহায্য করে।'

গত কয়েক বছর ধরে, বাঙালি মজছে এসইউভিতে-তে। ২০২৪ সালের প্রথমার্ধে, ভারতে মোট গাড়ি বিক্রির ৫২ শতাংশই ছিল এসইউভি। পরিসংখ্যান বলছে, গোট্টা বছরে বাঙালিরা বেছে নিয়েছে বিভিন্ন সব গাড়ি। সস্তায় দুর্দান্ত সব ফিচার রয়েছে, এমন সব গাড়ির বিক্রি বেড়েছে চলতি বছরে। চলতি বছর সবচেয়ে বেশি বিক্রি হওয়া ৫টি গাড়ি হল,

হুডাই ক্রেটা
কমপ্যাক্ট এসইউভি সেগমেন্টে আসা, হুডাই ক্রেটা চলতি বছর অর্থাৎ ২০২৪-এ সবচেয়ে বেশি বিক্রি হওয়া মডেল। ১৬,০০০ ইউনিট বিক্রি হয়েছে। এর দাম ১১ লাখ থেকে ২০.১৫ লাখ টাকা। এতে দুটি পেট্রোল ইঞ্জিন এবং একটি ডিজেল ইঞ্জিন অপশন রয়েছে। ফলে বহু মানুষেরই পছন্দের এসইউভি এটি।

মারুতি সুজুকি বালেনো
মারুতি থেকে প্রিমিয়াম হ্যাচব্যাক আগের তুলনায় ১৩.৭৮ শতাংশ বিক্রি বেড়েছে। ১৪,৮৯৫ ইউনিট বিক্রি করে, বালেনো ২০২৩-এর ১৪,০৭৭ ইউনিট থেকে বিক্রি পেয়েছে চলতি বছরে। ২০২৪-এ সবচেয়ে বেশি বিক্রি হওয়া গাড়ির

এসইউভিতে মজছে বাঙালি



তালিকায় রয়েছে এটি। গাড়িটির দাম ৬.৬৬ লাখ টাকা থেকে ৯.৮৮ লাখ টাকা। পেট্রোল এবং সিএনজি, এই দুই অপশনই রয়েছে।

টাটা পাথ
টাটা মোটরসের মাইক্রো এসইউভি ভারতীয় গাড়ি ক্রেতাদের মধ্যে যে অত্যন্ত জনপ্রিয় তা আবার প্রমাণিত হল চলতি বছরে এর বিক্রি থেকে। গাড়িটির দাম ৬.১৩ লাখ টাকা থেকে ১০.২০ লাখ টাকা পর্যন্ত। আর এর ইলেকট্রিক

ভার্সনের দাম ১০.৯৯ লাখ টাকা থেকে ১৫.৪৯ লাখ টাকা।

মারুতি সুজুকি সুইফট
মারুতি তার জনপ্রিয় ব্র্যান্ড সুইফটকে আপডেট করার পর চলতি বছরে এর বিক্রি বেড়েছে লক্ষণীয় ভাবে। মানুষের কাছে অত্যন্ত পছন্দের গাড়ি এটি। ২০২৪-এ সবচেয়ে বেশি বিক্রি হওয়া গাড়ির তালিকায় রয়েছে এটিও। এতে একটি নতুন ১.২-লিটার ৩-সিলিন্ডার পেট্রোল ইঞ্জিন ব্যবহার করা হয়েছে। ট্রান্সমিশন অনুসারে, একটি ৫-স্পিড ম্যানুয়াল বা ৫-স্পিড এএমটি বেছে নেওয়া যাবে। এর দাম ৬.৪৯ লাখ টাকা থেকে ৯.৬৪ লাখ টাকা।

টাটা নেক্সন
টাটা নেক্সন গাড়িটি লক্ষ করার পর থেকেই, মানুষের কাছে জনপ্রিয় হয়ে ওঠে এই মডেল। আর তারই জেরে ভারতের বাজারেও পায় বিরাট সাফল্য। এরপর এর ইলেকট্রিক ভার্সনও বাজারে এনেছে কোম্পানিটি। এই এসইউভিটিও চলতি বছর অর্থাৎ ২০২৪-এ প্রচুর মানুষ কিনেছে। এর দাম ৮ লাখ টাকা থেকে ১৫.৭৯ লাখ টাকা। আর ইলেকট্রিক ভার্সনের দাম ১৪.৪৯ লাখ টাকা থেকে ১৯.৪৯ লাখ টাকা।

আইইআই এর উদ্যোগে ইন্ডাস্ট্রি এবং ইঞ্জিনিয়ারিং এডুকেশন এক্সেলেন্স অ্যাওয়ার্ড-২০২৪ অনুষ্ঠিত হল কলকাতায়



নিজস্ব প্রতিবেদন: দ্য ইনস্টিটিউশন অফ ইঞ্জিনিয়ার্স (ইন্ডিয়া) তাদের ১৭তম আইইআই ইন্ডাস্ট্রি এক্সেলেন্স অ্যাওয়ার্ডস ২০২৪ এবং ৪র্থ আইইআই ইঞ্জিনিয়ারিং এডুকেশন এক্সেলেন্স অ্যাওয়ার্ডস ২০২৪ আয়োজন করল। এই বছরের অ্যাওয়ার্ডস, নির্মাণ এবং পরামর্শ ক্ষেত্রে শ্রেষ্ঠের প্রাক্তন পরিচালক। তাদের বক্তব্যে প্রকৌশলের গুরুত্ব এবং এর মাধ্যমে ভারতীয় শিল্প এবং আ্যাকাডেমিক ক্ষেত্রে রূপ দেওয়ার সম্ভাবনার উপর জোর দেওয়া হয়।

প্রধান অতিথি ইঞ্জিনিয়ার বিআরভি সূশীল কুমার, ভাইস চেয়ারম্যান এবং ম্যানেজিং ডিরেক্টর, তেলঙ্গানা মিনারেল ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন লিমিটেড। এর পাশাপাশি বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন তপন মিশ্র, সিসির রাডার-এর প্রতিষ্ঠাতা এবং ইসসার-এর স্পেস অ্যাপ্লিকেশন সেন্টারের প্রাক্তন পরিচালক। তাদের বক্তব্যে প্রকৌশলের গুরুত্ব এবং এর মাধ্যমে ভারতীয় শিল্প এবং আ্যাকাডেমিক ক্ষেত্রে রূপ দেওয়ার সম্ভাবনার উপর জোর দেওয়া হয়।

ভবিষ্যৎকে একটি বিশেষ পথপ্রদর্শক হবে। এক্সেলেন্স অ্যাওয়ার্ড কমিটির চেয়ারম্যান ডঃ রঙ্গা রেড্ডি বলেন, 'এই পুরস্কারগুলি শুধুমাত্র শ্রেষ্ঠত্ব উদযাপন করবে এমন নয়, এটি চিন্তাভাবনা এবং পদক্ষেপের জন্য একটি মঞ্চ। স্থায়িত্ব, ডিজিটাল রূপান্তর এবং উদ্যোগ উন্নয়নের মতো বিষয়গুলি ভবিষ্যতের উদ্ভাবনকে অনুপ্রাণিত করবে।'

আইইআই ইন্ডাস্ট্রি এক্সিলেন্স অ্যাওয়ার্ডস ২০২৪ বিভিন্ন সেক্টরে অসামান্য অবদানের জন্য সম্মানিত করা হল

■ প্ল্যাটিনাম কার্টেগেরিতে হিন্দুস্থান অ্যারোনটিক্স লিমিটেড, বেঙ্গালুরু, স্টিল অথরিটি অফ ইন্ডিয়া, সেলাম, আফকল ইনফ্রাস্ট্রাকচার লিমিটেড, মুম্বই, এবং মেকন লিমিটেড, রাঁচি। প্রকৌশল উত্পাদন, প্রকৌশল, নির্মাণ এবং পরামর্শ ক্ষেত্রে শ্রেষ্ঠের জন্য পুরস্কৃত হয়।

■ গোল্ড ক্যাটেগেরিতে কিরলোস্কর ব্রাদার্স লিমিটেড, পুনে, এবং ওয়াপকস লিমিটেড, গুরগাঁও, তাঁদের অসাধারণ অবদানের জন্য পুরস্কৃত হয়।

■ সিলভার অ্যাওয়ার্ড পায় ONGC ত্রিপুরা পাওয়ার কোম্পানি লিমিটেড, তাঁদের প্রকৌশল উত্পাদন ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য কাজের জন্য।

IEI ইঞ্জিনিয়ারিং এডুকেশন এক্সিলেন্স অ্যাওয়ার্ডস ২০২৪ শিক্ষাগত উৎকর্ষতা এবং উদ্ভাবনে নেতৃত্বদানকারী শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানগুলিকে সম্মানিত

করেছে

■ প্ল্যাটিনাম অ্যাওয়ার্ডস SRM ইনস্টিটিউট অফ সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি, তামিলনাড়ু, থিয়াগরাজুর পলিটেকনিক কলেজ, এবং মোদী ইউনিভার্সিটি অফ সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি, রাজস্থান-কে তাঁদের যথায় যথায় পুরস্কৃত করে।

■ গোল্ড অ্যাওয়ার্ডস ভেল টেক রঙ্গরাজন ডঃ সাওহলা ইনস্টিটিউট অফ সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি, তামিলনাড়ু, এবং পদ্মশ্রী ডঃ ক্ষ কোল্টে কলেজ অফ ইঞ্জিনিয়ারিং, মহারাষ্ট্র পায়।

■ সিলভার অ্যাওয়ার্ডস সোনো কলেজ অফ টেকনোলজি, তামিলনাড়ু, এবং শ্রী বিশ্ব ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ ফর উইমেন, অন্ধ্রপ্রদেশ তাঁদের শিক্ষাগত প্রচেষ্টার জন্য পুরস্কৃত হয়।

গঠনমূলক প্যানেল আলোচনা এই অনুষ্ঠানে চারটি অন্তর্ভুক্তি প্যানেল আলোচনা অনুষ্ঠিত হয়, যেখানে প্রকৌশল এবং শিক্ষাক্ষেত্রের গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলি নিয়ে গঠনমূলক আলোচনা করা হয়। আলোচনার বিষয়বস্তু ছিল টেকসই উন্নয়ন এবং শিল্প বৃদ্ধির মধ্যে ভারসাম্য রক্ষা, শিল্প প্রতিযোগিতার জন্য ডিজিটাল রূপান্তর এবং ডেটা ইন্টেলিজেন্সের ভূমিকা, NEP 2020-এর শিক্ষা এবং শিল্প সহযোগিতার উপর প্রভাব, এবং কর্পোরেট, MSMEs, এবং একাডেমিক ক্ষেত্রে উদ্যোগ উন্নয়ন। এই আলোচনাগুলিতে প্রতিষ্ঠিত সংস্থাপন এবং শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের বিশেষজ্ঞরা তাদের অন্তর্দৃষ্টি শেয়ার করেন, যা ভারতের প্রকৌশল ক্ষেত্রের ভবিষ্যৎ গঠনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে।